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SAŢETAK 

 

Naslov: Odnos izmeĊu općeg samopoštovanja, tjelesnog i akademskog samopoštovanja 

te školskog uspjeha u djece 

 

Opće samopoštovanje i specifiĉna podruĉja samopoštovanja su termini koji se ĉesto 

upotrebljavaju i istraţuju na podruĉjima psihologije te u znanstvenoj i struĉnoj literaturi. U 

radu su objašnjena najranija shvaćanja samopoštovanja kao jednodimenzionalnog konstrukta 

te novije teorije prikaza samopoštovanja kao multidimenzionalnog konstrukta. OdreĊeni se 

aspekti samopoštovanja pojavljuju i razvijaju sukladno s dobi djeteta, a njihova razina, koja u 

konaĉnici utjeĉe na razinu općeg samopoštovanja, ovisi o toj dobi, spolu, okolini, obitelji i 

drugim vaţnim ĉimbenicima. Cilj ovog diplomskog rada je prikazati teorijsku podlogu o 

samopoštovanju, tjelesnom i akademskom samopoštovanju te školskom uspjehu kod djece i 

adolescenata, ali i o njihovim odnosima s općim samopoštovanjem na temelju provedenih 

znanstvenih istraţivanja. Rad takoĊer obuhvaća teoriju o skalama za mjerenje navedenih 

konstrukta.  

 

Kljuĉne rijeĉi: samopoštovanje, tjelesno samopoštovanje, akademsko samopoštovanje, školski 

uspjeh, opće samopoštovanje 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ABSTRACT 

 

Title: Relation Between General Self-Confidence, Physical and Academic Self-

Confidence and Children's Success at School 

 

General self-confidence and specific areas of self-confidence are notions that are often 

utilized and investigated in psychology and scholarly and professional literature. The paper 

analyses the earliest conceptions of self-confidence as an one-dimensional construct but also 

the new theories depicting self-confidence as a multidimensional construct. Certain aspects of 

self-confidence appear and develop according to the child's age, and their level, which 

ultimately influences the level of self-confidence, depends on age, gender, surroundings, 

family and other important factors. The aim of this thesis is elaborating the theoretical 

foundation on self-confidence, physical and academic self-confidence and success at school in 

children and adolescents, but also their relations to the general self-confidence based on the 

conducted scientific research. The paper also encompasses the theory of scales of 

measurement of the above mentioned constructs. 

 

Key Words: self-confidence, physical self-confidence, academic self-confidence, success at 

school, general self-confidence 
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1. UVOD 

 

„Naše poimanje sebe je sloţena slika, koja se sastoji od onoga što mislimo da jesmo, 

što mislimo da moţemo postići, što mislimo da drugi misle o nama i onoga što bismo ţeljeli 

biti“ (Burns, 1979, prema Plummer, 2007: 20). Dio te slike razvijamo kroz vrijednosti 

vlastitih osobina, ponašanja i postignuća, a one ĉine naše samopoštovanje. Kada bismo 

odgovorili na pitanje: Koliko volim i poštujem osobu za koju mislim da jesam?, pobliţe bismo 

uvidjeli koliko cijenimo i vrednujemo sami sebe (Ţivković, 2006). Vjeruje se kako je slika o 

sebi (engl. self-image) jedan od najstarijih konstrukta na podruĉjima humanistiĉkih i 

društvenih znanosti, a sam taj pojam u psihologiju uvodi James (1890, prema Rosenberg, 

1965) smatrajući da taj koncept ima dva aspekta koji egzistiraju zajedno, kao dijelovi istog 

bića. Aspekt „I“ (Ja) je znalac, a aspekt „Me“ (Mene) je objekt znanja. James je smatrao da 

ova dva aspekta ne mogu funkcionirati odvojeno, ali je takvo shvaćanje dovelo do konfuzija u 

kasnijim istraţivanjima ĉiji je cilj bio istraţiti mogućnost njihove operacionalizacije ili 

utvrĊivanje prirode njihovog odnosa. James je takoĊer ukazao na vaţnost samoevaluacije, tj. 

na neke grane samopoštovanja. Smatrao je da osoba svoje samopoštovanje gradi samo na 

onim odabranim podruĉjima u kojima sebe prosuĊuje prema visokim standardima svojih 

kompetencija. Biti dobar u tim podruĉjima i napredovati u njima kljuĉno je za izgradnju 

njegovog općeg samopoštovanja.  

Samopoštovanje je konstrukt formiran na sveukupnom samopoimanju i superordiniran 

je drugim konstruktima samopoimanja. Iz toga proizlazi oĉekivanje da se samopoštovanje, 

kao evaluativna komponenta, smjestilo na najvišem mjestu hijerarhijskog modela 

samopoimanja iako pojedinim istraţivaĉima poput Shavelsena nije poznata razlika izmeĊu 

deskriptivnog i evaluativnog samopoimanja jer to nije pojašnjeno niti konceptualno niti 

empirijski (Rosenberg, 1965). Usprkos tomu, u novijoj literaturi veći broj autora termin 

„samopoimanje“ upotrebljava za deskriptivni, a termin „samopoštovanje“ za evaluativni 

aspekt. „Samopoštovanje nije osobina koju nasljeĊujemo, ono se razvija i mijenja tijekom 

ţivota“ (Ţivković, 2006: 13). Ono se smatra jednim od najznaĉajnijih elemenata samorazvoja 

iz razloga što vrednovanje osobnih kompetencija djeluje na naša emocionalna iskustva, 

nadolazeća ponašanja i odrţivu psihološku prilagodbu. Pojavljuje se vrlo rano, koncepcija mu 

je varijabilna te postaje sloţenija sukladno s dobi (Berk, 2015).  

Raspoloţivi podaci kojima djeca prosuĊuju i njihove vještine putem kojih obraĊuju te 

podatke stvaraju kostur samopoštovanja. Predškolska djeca već imaju razvijeno nekoliko 
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aspekata samopoštovanja, a to su školska kompetencija, tjelesna/sportska kompetencija, 

socijalna kompetencija i tjelesni izgled. Nadalje, školska djeca stjeĉu sposobnost viĊenja sebe 

u uravnoteţenim dispozicijama, a to im omogućuje spajanje odvojenih samoprosudbi u opću 

psihološku sliku o sebi, odnosno opći osjećaj samopoštovanja (Berk, 2015). Djeca su 

osjetljivija u donošenju vlastitih prosudbi, stoga nije iznenaĊujuće da je u toj dobi i 

adolescenciji povezanost tjelesnog izgleda s općim samopoštovanjem veća nego povezanost 

općeg samopoštovanja s nekim drugim podruĉjem. Tjelesno samopoimanje temelji se na 

individualnom doţivljaju svoga tijela, vlastitom iskustvu o tijelu, ali i na doţivljajima okoline 

(Berk, 2015).  

Polazak djeteta u školu ukljuĉuje nova iskustva. Dolazi u kontakt s novim uĉenicima, 

stvara ţelju za pozitivnom socijalnom interakcijom, upoznaje koncept vrednovanja od strane 

uĉitelja, a sve to pridonosi razvijanju novog modela prosuĊivanja sebe i drugih. Moţe se reći 

da je školsko okruţenje djetetov novi izvor inovativnih ideja o vršnjacima, ali i o samom sebi 

(Lacković-Grgin, 1994). Kompetentnost koju dijete osjeća od kljuĉne je vaţnosti u pogledu 

akademskog samopoštovanja. Djetetov doţivljaj vlastite vrijednosti proporcionalno raste s 

njegovim uspjehom u školi (Vasta, Haith i Miller, 2005).  Prihvaćanje, podrška i poštovanje 

okoline bitne su sastavnice za razvoj pozitivne slike o sebi kod djece. Te djetetove potrebe 

proporcionalne su s kvalitetom prilagodbe i razinom samopoštovanja u pojedinim domenama, 

ali i s općim samopoštovanjem. Drugim rijeĉima, ako se dijete osjeća poţeljno, prihvaćeno te 

prima dovoljno topline od roditelja, uĉitelja, svojih vršnjaka, njegovo zadovoljstvo sobom bit 

će visoko, a u suprotnom je to zadovoljstvo narušeno kao i globalno samopoštovanje. 
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2. SAMOPOŠTOVANJE 

 

Uvjerenja koja djeca razvijaju o samima sebi nazivaju se samopoštovanjem ili svijesti 

o vlastitoj vrijednosti (Harter, 1987, prema Vasta i sur, 2005). Prema Berk (2015), realne 

prosudbe vlastitih sposobnosti i karakteristika, uz stav o prihvaćanju i cijenjenju samog sebe, 

odraz su visokog samopoštovanja. Te prosudbe imaju utjecaj na ponašanja koja slijede, 

njihova emocionalna iskustva, ali i na dugoroĉnu psihološku prilagodbu djeteta.  

„Samopoštovanje je dispozicija da se doţivljavamo kompetentnima za suoĉavanje s osnovnim 

ţivotnim izazovima i da zasluţujemo sreću“ (Branden, 2018: 47). Upravo zbog toga, 

samopoštovanje se smatra jednim od vaţnijih ĉimbenika samorazvoja. Rosenberg (1965) na 

samopoštovanje gleda kao pozitivan ili negativan odnos prema samom sebi, odnosno u kojoj 

mjeri se osoba sebi sviĊa ili ne. TakoĊer, navodi da samopoštovanje manifestira evaluativnu 

konstataciju pozitivne ili negativne slike o sebi.  

Lacković-Grgin i Penezić (2018) spominju mišljenje Coopersmitha da samopoštovanje 

sadrţi stupanj uvjerenja u vlastitu vrijednost, stupanj sposobnosti ili uspješnosti. Pod pojmom 

samopoštovanja podrazumijeva se evaluacija koju pojedinac gradi ili odrţava o sebi, a koja 

reflektira stav prihvaćanja ili odbijanja te prikazuje razinu na kojoj osoba sebe smatra 

sposobnim, uspješnim, uĉinkovitim i korisnim. Miljković i Rijavec (2012) u svom radu iznose 

sliĉnu teorijsku podlogu da je samopoštovanje osobna procjena sebe te ga svrstavaju u 

subjektivnu kategoriju koja ne mora nuţno korelirati s objektivnim kriterijima. Autorice 

razlikuju dvije sastavnice samopoštovanja koje su pojmovno razliĉite, no meĊusobno 

povezane, a to su osjećaj vlastite vrijednosti (engl. self respect) i samopouzdanje (engl. self-

confidence). Osjećaj vlastite vrijednosti potkrepljuje naša stajališta da bismo trebali uţivati u 

uspjesima, postignućima, prijateljstvima i ljubavi te da zasluţujemo biti ispunjeni i sretni 

(Branden, 2018). Samopouzdanje se temelji na vjerovanju u posjedovanje odreĊenih 

kompetencija poput razmišljanja, uĉenja, prava biranja, donošenja odluka, suoĉavanja s 

novim izazovima, prilagodbi na promjene i sliĉno (Miljković i Rijavec, 2012). 

Samopoštovanje je „relativan stupanj vrijednosti ili prihvatljivosti koji ljudi pridaju svojoj 

slici o sebi“ (Gurney, 1988: 39; prema Plummer, 2007: 20). Sliĉnu definiciju samopoštovanja 

iznosi i Branden (2018). Prema njemu, samopoštovanje jest „pouzdanje u vlastitu sposobnost 

razmišljanja, suoĉavanja s osnovnim ţivotnim izazovima“ i „pouzdanje u vlastito pravo da 

budemo uspješni i zadovoljni, osjećaj da vrijedimo, da zasluţujemo, da imamo pravo 

zahtijevati svoje potrebe i ţelje, ostvarivati svoje vrijednosti i uţivati u plodovima svojih 
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napora“ (Branden, 2018: 24). TakoĊer je mišljenja da postoji uzroĉna veza izmeĊu naših 

postupaka i našeg samopoštovanja. Naĉin na koji se ponašamo ovisi o razini našeg 

samopoštovanja, a naĉin kako se ponašamo utjeĉe na razinu samopoštovanja. Ako dijete 

vjeruje svom umu i vlastitim prosudbama, vjerojatnost da će se ponašati kako razmišlja je 

veća, a ako dijete upotrebljava svoje sposobnosti razmišljanja i kad svjesno pristupa 

aktivnostima, povećava povjerenje u vlastiti um. U suprotnom, veća je vjerojatnost da će 

postati mentalno pasivan, manje osviješten i manje uporan pri suoĉavanju s poteškoćama, 

novim zadacima i izazovima. Teorije koje prate razvoj interakcija izmeĊu djece i njihovog 

vlastitog osjećaja identiteta kroz tu interakciju ĉesto su temelj prouĉavanja razvoja djeĉjeg 

identiteta i samopoštovanja u razdoblju polaska u školu. Djeĉaci i djevojĉice razliĉito 

komuniciraju sa svojom okolinom, stoga je lako pretpostaviti da će se i njihovi identiteti 

razliĉito razvijati, a sukladno tome i samopoštovanje. Svakom je djetetu za stvaranje njegovog 

identiteta znaĉajna podrška i osjećaj prihvaćenosti meĊu njemu bitnim ljudima koji ga 

okruţuju. Manjak socijalizacije i društvene topline moţe dovesti do razvoja osjećaja 

nepripadnosti, a rezultat je nezadovoljstvo, preispitivanje samoga sebe i vlastitog ponašanja, 

traţenje krivca u sebi, lošija prilagodba i niţe opće samopoštovanje. Stoga, svjedoĉimo 

vaţnosti socijalnog aspekta pri izgradnji djetetova samopoštovanja. Tijekom srednjeg 

djetinjstva i adolescencije, najveću ulogu u socijalizaciji imaju roditelji ĉiji je zadatak 

izgraditi djeĉje ponašanje u skladu s društveno prihvatljivim normama. Uspješnost uĉenika 

takvog ponašanja oĉituje se kroz uzorno vladanje i bolji školski uspjeh.  

Pitanje koje se ĉesto postavlja i koje se zbog toga navodi u velikom dijelu literature je: 

„Moţe li osoba imati previše samopoštovanja?“. Većina istraţivaĉa, poput Brandena (2018), 

smatraju da to nije moguće. Osoba ne moţe imati previše samopoštovanja, kao što primjerice 

ne moţe imati previše tjelesnog zdravlja. Ţivimo u društvu koje nerijetko miješa 

samopoštovanje s hvalisanjem i/ili prepotentnošću. Takve karakterne crte indiciraju zapravo 

premalo samopoštovanja. Smatrajući da posjeduju visoko samopoštovanje, u odreĊenim 

situacijama takve osobe znaju pokazati neprimjerena ponašanja koja ne donose pozitivne 

ishode kada je u pitanju socijalna interakcija. Ispostavilo se da ĉesto reagiraju impulzivno, 

agresivno i obrambeno, a uzrok je ugroţen ego zbog nedostatka kompetentnosti. Osobe 

visokog samopoštovanja nemaju potrebu za dokazivanjem vlastite vrijednosti i natjecanjem s 

drugima kako bi ojaĉali ego ili kako bi se smatrali vrjednijim. Njihova je vrijednost zapravo u 

tome što su sretni sami sa sobom, zadovoljni osobnim rastom i svjesni svojih sposobnosti, 

kompetencija i vještina. 
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2.1. Priroda samopoštovanja kod djece 
 

 Priroda samopoštovanja ĉesto je tema brojnih istraţivanja. Razvojem metodologije 

istraţivanja samopoštovanja i sliĉnih mu konstrukata, poput samoispravnosti (engl. self-

worth), samoprihvaćanja (engl. self-acceptance), samopouzdanja (engl. self-confidence) i 

drugih, došlo je do toga da se priroda samopoštovanja oĉituje kroz empirijske ĉinjenice. Zbog 

toga su sve ĉešća istraţivanja divergentne i konvergentne ispravnosti i općeg samopoštovanja, 

ali i samopoštovanja u odreĊenim podruĉjima, primjerice u akademskom podruĉju ili 

podruĉju socijalnih interakcija (Lacković-Grgin i Penezić, 2018). To je posebno znaĉajno u 

razdoblju srednjeg djetinjstva i adolescencije jer pozitivni ili negativni ishodi, na onim 

aspektima samopoštovanja koja su djetetu od većeg znaĉaja, dovode do oscilacije razine 

njegova općeg samopoštovanja. Ishodi na manje bitnim aspektima nemaju takav utjecaj na 

opće samopoštovanje. Posljedica toga moţe biti u tome što se uspjesi, postignuti u znaĉajnim 

podruĉjima, odraţavaju na njegovo holistiĉko samopoimanje (Jelić, 2011). Istraţivanja 

vezana uz samopoštovanje nerijetko su se orijentirala na podruĉja akademskog uspjeha, 

fiziĉkog izgleda, socijalne prihvaćenosti te odnose u obitelji (Wolfe i Crocker, 2003). Takvim 

istraţivanjem bavila se i Susan Harter (1999) koja naglašava da je kljuĉno razlikovati: 

Samovrednovanje koje predstavlja opće znaĉajke pojedinca (npr. „ja sam vrijedna 

osoba“) i ono koje odraţava osjećaj sposobnosti pojedinca u pojedinim podruĉjima 

kao što su kognitivne sposobnosti (npr. „ja sam pametan/na“), socijalne vještine (npr. 

„vršnjaci me vole“), tjelesne sposobnosti (npr. „dobar/dobra sam u sportu“) i tako 

dalje (Harter, 1999: 5).  

Istraţivaĉi poput Rosenberga (1965) na samopoštovanje su gledali kao 

jednodimenzionalni konstrukt koji se oĉituje kroz procjenjivanje slike o sebi te pozitivnog ili 

negativnog gledišta sebe, ali naglašava njegove dvije sasvim razliĉite konotacije. Jedna od 

konotacija visokog samopoštovanja jest da osoba za sebe smatra da je „vrlo dobra“, a druga je 

konotacija da je „dovoljno dobra“. Stoga je moguće da se osoba smatra superiornom u odnosu 

na većinu drugih, ali da se osjeća neadekvatno u smislu odreĊenih standarda koje je sebi 

postavila. Suprotno tome, dijete se moţe smatrati prosjeĉnim, ali je, promatrajući samoga 

sebe, priliĉno zadovoljno. Osoba moţe imati visoko samopoštovanje s jedne strane, srednje ili 

nisko s druge strane. Ĉovjek jednostavno osjeća da je vrijedna osoba, poštuje sebe zbog onoga 

što jest i ne smatra se ni boljim ni lošijim od drugih, prepoznaje svoja ograniĉenja i oĉekuje 

rast i poboljšanje. Izrazom „samoprihvaćanje“ moglo bi se opisati te ljude jer taj pojam 

podrazumijeva da je pojedinac svjestan sebe, svojih vrlina, mana, prednosti i nedostataka te 
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da se takvim prihvaća. Nisko samopoštovanje, s druge strane, podrazumijeva samoodbijanje 

te nezadovoljstvo ĉemu je uzrok nedostatak poštovanja prema sebi samom. Procjena sebe je 

niska što daje negativnu sliku o sebi.  

MeĊutim, analize podataka novijih istraţivanja dovele su do razliĉitih interpretacija te 

spoznaje da zapravo samopoštovanje, osim pozitivne i negativne samoprocjene, obuhvaća 

više dimenzija. Stoga je prihvaćanje samopoštovanja kao multidimenzionalnog konstrukta 

prisutno kod brojnih istraţivaĉa (Lacković-Grgin i Penezić, 2018). Lebedina-Manzoni i Lotar 

(2010) u svom radu spominju dvije skale Susane Harter, Self – Perception Profile for 

Adolescents i Self perception Profile for children, pomoću kojih objašnjavaju procjenjivanje 

vlastite adekvatnosti i djelovanje na razliĉitim poljima od strane djece i adolescenata, ali i 

njihovo davanje opće percepcije sebe i svoje vrijednosti kao osobe isto vrijeme. Struktura 

ovih skala daje pretpostavku da instrument osigurava zasebna mjerenja pojedinih 

kompetencija i adekvatnosti po podruĉjima, ali isto tako i neovisnu procjenu opće vrijednosti 

sebe kao osobe. Na taj se naĉin omogućava bogatiji i kompleksniji uvid u strukturu 

samopoštovanja za razliku od Rosenbergove teorije jednodimenzionalnog konstrukta 

samopoštovanja. Mišljenja koja zastupaju Brown i Marshall (2006) tiĉu se prirode 

samopoštovanja. Oni smatraju da se termin samopoštovanja kroz literaturu gleda kao:  

1. opće samopoštovanje koje predstavlja crtu, 

2. osjećaj vlastite vrijednosti koji predstavlja stanje i 

3. specifiĉne dimenzije samopoštovanja koje se temelje na evaluaciji sebe u brojnim 

podruĉjima. 

Opće samopoštovanje, koje predstavlja crtu, istraţivaĉi objašnjavaju kao relativno 

trajan konstrukt u vremenu i situacijama jer pomoću njega ljudi grade sliku svojih sposobnosti 

i donose vlastite samoprocjene. Osjećaj vlastite vrijednosti, koji predstavlja stanje, 

podrazumijeva stupanj zadovoljstva samim sobom, odnosno osjećaj ponosa s pozitivne strane 

ili osjećaj nezadovoljstva ili stida s negativne strane. Mnogi istraţivaĉi koriste izraz „stanje“ 

samopoštovanja kako bi se osvrnuli na osjećaje vlastite vrijednosti, a samopoštovanje kao 

„crta“ predstavlja kako se ljudi općenito osjećaju prema sebi. Ovi pojmovi oznaĉavaju 

ekvivalenciju izmeĊu ovih dvaju konstrukata, implicirajući kljuĉnu razliku u tome što opće 

samopoštovanje traje, dok su osjećaji vlastite vrijednosti privremeni.  

Drugi se pak istraţivaĉi ne slaţu, argumentirajući da trenutne emocionalne reakcije na 

pozitivne i negativne dogaĊaje ne potvrĊuju kako se ljudi općenito osjećaju prema sebi.  

Samopoštovanje se koristi kao naĉin na koji ljudi procjenjuju svoje razliĉite sposobnosti i 

osobine. Zbog toga, treće gledište samopoštovanja okrenuto je prema specifiĉnim 
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dimenzijama samopoštovanja koje se temelje na evaluaciji sebe u brojnim podruĉjima. Na 

primjer, za osobu koja sumnja u svoje sposobnosti u školi moţe se reći da ima nisko 

akademsko samopoštovanje, a za osobu koja misli da je dobra u sportu moţe se reći da ima 

visoko atletsko samopoštovanje. Termini „samopouzdanje“ i „samoefikasnost“ takoĊer su 

korišteni za upućivanje na ta uvjerenja, a mnogi ljudi samopouzdanje poistovjećuju sa 

samopoštovanjem.  U literaturi su ta uvjerenja poznatija pod pojmovima „samoevaluacija“ ili 

„samoprocjena“ jer se odnose na naĉin na koji ljudi procjenjuju svoje fiziĉke osobine, 

sposobnosti i osobine liĉnosti (Brown i Marshall, 2006).  

Korelacija ovih triju konstrukata je velika te ĉini prirodu samopoštovanja predmetom 

istraţivanja na osnovi kognitivnog i afektivnog modela. Iz takvog kognitivnog modela 

povezanosti uoĉljiv je utjecaj evaluativne povratne informacije (uspjeh ili neuspjeh u 

djelatnosti, socijalno prihvaćanje ili neprihvaćanje) za samoevaluaciju. „Ona neposredno 

determinira osjećaj samo-ispravnosti, a ako je trajna, determinira globalno samopoštovanje“ 

(Lacković-Grgin i Penezić, 2018: 204). Iz ovog modela je takoĊer uoĉljivo da se odreĊene 

samoevaluacije razlikuju po vaţnosti i da ne utjeĉu jednako na opće samopoštovanje. Glede 

toga, neophodno je poznavanje subjektivne vrijednosti pojedinog podruĉja samoevaluacije. 

 Naspram ovog modela, afektivni model samopoštovanja Brown i Marshall (2006) 

procjenjuju pojavu samopoštovanja u ranom djetinjstvu te ga tumaĉe kao uzrok ponašanja, 

odnosno kao relativno stabilnu crtu što znaĉi da kada se jednom formira, tada utjeĉe na 

samoevaluaciju i na osjećaje samo-ispravnosti. Iz afektivnog modela takoĊer je vidljiv 

zajedniĉki utjecaj općeg samopoštovanja i evaluativne povratne sprege na samoevaluaciju i 

osjećaje ispravnosti. Provedenim se testiranjem utjecaja općeg samopoštovanja na osjećaje 

samo-ispravnosti nakon uspjeha i neuspjeha pokazalo da samopoštovanje ne utjeĉe na 

osjećaje tuge ili sreće, no snaţno djeluje pri pogledu i mišljenju osobe o samoj sebi nakon 

takvih situacija (Brown i Dutton, 1995). 

 Dio istraţivanja prirode samopoštovanja bavi se i potencijalnim razlikama po pitanju 

spola. Znanstvena literatura do sredine 90-ih godina prošlog stoljeća temeljila se na tvrdnjama 

da ţene, prvenstveno adolescentice, imaju znatno niţe samopoštovanje od muškaraca, tj. 

djeĉaka. Rezultati ranije provedenih meta-analiza pokazali su male spolne razlike u općem 

samopoštovanju i u adolescentskoj dobi i kod odraslih (Twenge i Campbell, 2001). U novije 

vrijeme, umjesto spola, koji ukljuĉuje prirodne, biološke karakteristike ljudi, istraţivanja su 

usmjerenija na ciljana podruĉja samopoštovanja roda koji se odnosi na „one njihove znaĉajke 

koje su rezultat socijalnih i kulturnih utjecaja na razvoj osoba muškog i ţenskog spola“ 

(Lacković-Grgin i Penezić, 2018: 206). Tako su djevojke pokazale niţe samopoštovanje u 
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podruĉjima tjelesne privlaĉnosti, atletskih sposobnosti, osobnog selfa i zadovoljstva sobom, 

ali više samopoštovanje u podruĉjima upravljanja ponašanjem i moralno-etiĉkom podruĉju za 

razliku od djeĉaka. Vaţnost socijalnog prihvaćanja i kvalitetne interakcije s okolinom vidljiva 

je u razlikama koje se ne temelje na rodnim, već na razlikama pri kritiĉkom procjenjivanju 

okoline, ali i tjelesnim okvirima koje predstavljaju mediji, primjerice tjelesno samopoštovanje 

kod djevojĉica ili adolescentica (Lacković-Grgin i Penezić, 2018). 

 

 

2.2. Razine samopoštovanja kod djece 
 

Naša najranija ţivotna iskustva vezana su uz samopoštovanje koje je takoĊer usko 

povezano i s utjecajima bliskih osoba u našem ţivotu. Upravo ta iskustva upravljaju razvojem 

slike o svom „idealnom“ ja, odnosno osobi kakvom ţelimo biti ili za koju smatramo da smo 

već trebali postati (Plummer, 2007). „On je usklaĊen sa snovima i prioritetima svakog 

pojedinca. To je osobna vizija osobnosti, orijentir pri odluĉivanju i ponašanju svakoga 

pojedinca“ (Brajša, 2016). Tijekom ţivota postavljamo oĉekivanja od sebe, a ona se mogu 

pojaviti u obliku spomenutog „idealnog“ i „oĉekivanog“ ja. Kod djece izmeĊu šest i jedanaest 

godina uoĉavaju se i negativne deskripcije koje dovode do pojava razlikovanja  „stvarnog ja“ 

i „idealnog ja“ (Lacković-Grgin, 1994). „Stvarno ja“ prikazuje one sposobnosti za koje osoba 

i njena okolina smatra da ih ima. „Idealno ja“ oslanja se na ţeljene osobine, a „oĉekivano ja“ 

na osobine za koje osoba i okolina smatraju da bi ih već trebala posjedovati, a to su duţnosti, 

obveze i odgovornosti. Ukoliko se pojave velika odstupanja meĊu navedenim aspektima „ja“, 

osoba postaje nezadovoljna (Miljković i Rijavec, 2012).  

Razina samopoštovanja odraţava se kroz razliku koja nastaje izmeĊu „opaţenog ja“ i 

„idealnog ja“ (Plummer, 2007). Ishodi procjena tih razlika zapravo je kvantitet 

samopoštovanja. Negativne procjene dovest će do niskog samopoštovanja, dok će pozitivne 

procjene dovesti do višeg samopoštovanja (Miljković i Rijavec, 2012). Istu tezu potvrĊuju  

Vizek-Vidović i suradnici (2014) te smatraju da u novije vrijeme ĉovjek skoro svakog dana 

procjenjuje sebe kakav i što on jest te kakav bi htio, trebao i mogao biti. Rezultati tih analiza 

grade samopoštovanje te su općenito proporcionalni s razinom samopoštovanja.  

Zatim, dugogodišnje istraţivanje Martina Seligmana i njegovih suradnika (1995) 

ustanovilo je da više samopoštovanje smanjuje rizik depresije kod djece, poboljšava školski 

uspjeh, tjelesno zdravlje i razvija psihiĉku otpornost koja im je potrebna u adolescentskoj i 

odrasloj dobi. Branden (2018) smatra da je zdravo samopoštovanje povezano s racionalnošću, 
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fleksibilnošću, sposobnošću prilagodbe na promjene, spremnošću prihvaćanja i ispravljanja 

pogreški te spremnošću za suradnju, a nisko samopoštovanje s iracionalnošću, nesuoĉavanjem 

s realnošću, krutošću, strahom od novog i nepoznatog, neprimjerenom buntovnošću te 

prenaglašenim obrambenim stajalištem. Oslanjajući se samo na ono što mu je poznato i lakše, 

djetetovo samopoštovanje s vremenom će postati slabo. U suprotnom, što je djetetovo 

samopoštovanje snaţnije, to će spremnije odgovoriti školskim zadacima te će imati više snage 

krenuti iznova jer su takva djeca ambiciozna i posjeduju ţelju za izraziti ono što imaju. Što je 

djetetovo samopoštovanje slabije, ono će teţiti manjem te će vjerojatno manje i ostvariti što se 

kasnije odraţava na snaţnijoj ţelji za dokazivanjem.  

Komunikacija takoĊer ovisi o razini samopoštovanja. Otvorenija, zdravija, iskrenija i 

primjerenija komunikacija bit će prisutna kod djece višeg samopoštovanja. Takva djeca imaju 

i zdravo samopouzdanje te vjeruju da njihove misli imaju vrijednost, stoga se otvaraju bez 

straha pred vršnjacima. Naspram njih, djeca koja nemaju sigurnost u vlastite misli i osobne 

stavove potiskuju ih zbog osjećaja tjeskobe koja se razvija iz straha od reakcija okoline te im 

je zbog toga komunikacija nejasna i bojaţljiva (Branden, 2018). 

Predškolska djeca ĉesto ne shvaćaju razliku izmeĊu kompetencija koje zapravo 

posjeduju i onih koje bi htjeli imati, stoga smatraju da su njihove sposobnosti izrazito visoke 

te iz tog razloga nerijetko umanjuju teţinu zadataka (Berk, 2015). U prvim godinama osnovne 

škole samopoštovanje se smanjuje (Vasta i sur., 2005). Ruble i Frey (1987; prema Vasta i 

sur., 2005) tumaĉe da je uzrok tome povećana interakcija uĉenika sa svojim vršnjacima i 

drugim uĉenicima u školi. Još jedan mogući razlog pada samopoštovanja u prvim razredima 

osnovne škole moţe biti spoznaja da „hvalisanja“ nisu socijalno prihvaćena od strane starijih 

uĉenika, stoga djeca zadrţavaju jaĉu deskripciju svojih kompetencija za sebe. Iz tog razloga, 

Berk (2015) smatra da se njihovo samopoštovanje tada mijenja, odnosno da postaje realnije te 

se sve više izjednaĉava s mišljenjima koja imaju ostala djeca. Autorica ne vidi lošu stranu 

pada samopoštovanja u ovoj dobi, već smatra kako to potiĉe djecu da koriste informacije 

socijalne usporedbe i osobne ciljeve postignuća kako bi zaštitila svoja opća samopoštovanja. 

Branden (2018) takoĊer smatra da se katkad visoko samopoštovanje pogrešno poistovjećuje s 

hvalisanjem, razmetanjem ili arogancijom argumentirajući da to nisu jasni pokazatelji da 

dijete ima previše samopoštovanja. Stajališta je da dijete s visokim samopoštovanjem nema 

potrebu za dokazivanjem vlastite vrijednosti niti ţeli biti dominantan u odnosu na vršnjake. U 

daljnjem školovanju, nakon ĉetvrtog razreda osnovne škole, samopoštovanje poĉinje rasti i 

zadrţava se na visokom nivou, a glavni stup samopoštovanja ponovno ĉine vršnjaĉki odnosi, 

školski uspjeh, tjelesni izgled te sportske aktivnosti i kompetencije.  
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Promjene s kojima se djeca tada susreću, kao što su primjerice pooštreni školski 

standardi, specijalizirani predmeti, povećano praćenje razina sposobnosti, mogu dati precizniji 

uvid u vlastite kompetencije na odreĊenim podruĉjima što dovodi do prepoznavanja vještina u 

kojima se istiĉu i koje su kljuĉne za razvoj samopoštovanja (Twenge i Campbell, 2001). 

Osjećaj kompetentnosti i percipirane samouĉinkovitosti postao je uĉestali predmet brojnih 

istraţivanja ĉiji rezultati dokazuju da djeca, koja sebe smatraju uspješnima u školi, imaju veću 

motivaciju za uspjeh i postizanje ciljeva, veću upornost u radu te hrabrost pri novim školskim 

izazovima i savladavanjima nepoznatih zadataka ili problema (Schunk, 1984). „Visoki školski 

pojam o sebi, ĉak i onda kada je rijeĉ o precjenjivanju djetetovih sposobnosti, pozitivno 

korelira (i vjerojatno pridonosi) s visokom razinom samopoštovanja (Vasta i sur., 2005: 507).  

Suprotno tome, oni uĉenici koji za sebe smatraju da ne posjeduju dovoljno školskih 

kompetencija manje su motivirani za daljnji rad. U jednom je istraţivanju utvrĊeno da ona 

djeca koja imaju netoĉno negativno razvijeno mišljenje o vlastitim školskim kompetencijama, 

a zapravo su im školske vještine visoko razvijene, novim izazovima i zadatcima pristupaju s 

minimalnim uloţenim trudom i bez optimizma. Iz ove tvrdnje moţe se zakljuĉiti da školski 

uspjeh pojedine djece podjednako ovisi o školskom pojmu o sebi i o školskim sposobnostima 

(Phillips, 1984, 1987; prema Vasta i sur., 2005). U predadolescentskom razdoblju kljuĉne su 

one osobine koje se tiĉu škole, dakle školsko samopoštovanje, ali i takoĊer osobine interakcije 

s obitelji, drugim uĉenicima, ali i s vlastitom emocionalnom zrelošću. TakoĊer se utvrdilo da 

djeĉaci svoje samopoštovanje temelje na sposobnostima i talentima više od djevojĉica. No, s 

porastom sposobnosti i vještina koje su bitne za samoevaluaciju, dolazi se do zakljuĉka da je 

takva pojava promjenjiva s dobi jer sukladno s tim i samopoštovanje postaje koherentnije 

(Lacković-Grgin, 1994). 

Rosenberg (1979; prema Lacković-Grgin, 1994) je prouĉavajući empirijsku literaturu 

iznio tvrdnju da je razina samopoštovanja u srednjoj adolescenciji manja te da se oporavlja u 

kasnoj adolescenciji. Kao primjer izdvaja samopoštovanje djevojĉica u razdoblju prelaska iz 

sedmog razreda u drugu (višu) školu. Laković-Grgin (1994) takoĊer iznosi i suprotna 

mišljenja nekih istraţivaĉa koji navode blagi porast samopoštovanja tijekom adolescencije te 

govore o relativnoj stabilnosti samopoštovanja. Razlika u mišljenjima proizlazi iz korištenja 

razliĉitih mjera samopoštovanja te istraţivaĉkih pristupa. Prema mišljenjima Twengea i 

Campbella (2001), mnogi su teoretiĉari prouĉavali strukturu i prethodnike samopoštovanja u 

raznoj dobi. MeĊutim, proces i veliĉina promjena samopoštovanja tijekom razvoja još uvijek 

nisu jasni. Iako se većina istraţivanja slaţe da samopoštovanje raste izmeĊu adolescencije i 

mlaĊe odrasle dobi, prijelaz iz djetinjstva u adolescenciju izazvao je više rasprava. Jedna 
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skupina istraţivaĉa tvrdi da adolescenti zbog „oluje i stresa“ koje uzrokuju pobune protiv 

roditelja doţivljavaju radikalne promjene u identitetu. Iz tog razloga, ta skupina istraţivaĉa 

zakljuĉila je da bi takav stres mogao dovesti do smanjenja samopoštovanja. Argumentirajući 

protiv stava „oluja i stres“, istraţivaĉi suprotna mišljenja tvrde da se većina adolescenata ne 

buni protiv roditelja niti se podvrgava promjenama u svom konceptu sebe. Umjesto toga, 

adolescenti mogu doţivjeti postizanje autonomije, poboljšane socijalne vještine i kretanje 

prema zrelosti što sve moţe dovesti do višeg samopoštovanja.  

Suglasnost istraţivaĉa nije prisutna ni u nalazima o razini samopoštovanju 

adolescenata razliĉitog spola, ali više je onih koji su skloniji mišljenju kako je 

samopoštovanje djeĉaka više nego samopoštovanje djevojĉica. Longitudinalna i 

multivarijantna istraţivanja s višedimenzionalnom skalom samopoimanja potvrĊuju da se ne 

moţe govoriti o razlikama u općem samopoštovanju, već o razlikama u pojedinim, 

specifiĉnim dimenzijama samopoštovanja te njegovim korelatima u odreĊenom razdoblju 

adolescencije, npr. tjelesna atraktivnost adolescentica u izravnoj je vezi sa samopoštovanjem, 

ali ne i tjelesna atraktivnost adolescenata (Wade i sur, 1989; prema Lacković-Grgin, 1994).  

 

 

2.3. Razvoj samopoštovanja kod djece 
 

 Proveden je velik broj istraţivanja na temelju ĉijih rezultata danas imamo jasniju sliku 

o razvoju samopoštovanja tijekom djetinjstva. Današnje shvaćanje razvoja samopoštovanja 

okrenuto je prema ĉinjenici da ono nije uroĊeno, već se stjeĉe tijekom ţivota i neprestano  

raste i mijenja te da su za taj razvoj bitni kognitivni i afektivni procesi. Razvoj 

samopoštovanja s dobi realizira se prema općim naĉelima razvoja. Naĉelo diferencijacije i 

integracije jedno je od njih. Ta dva smjera razvoja samopoštovanja nisu opreĉna, već im je 

uloga da se s dobi prvo pojavljuje diferenciranje pojedinih koncepata o sebi uz istodoban 

proces njihove integracije na višu razinu općeg samopoštovanja. Rezultati istraţivanja 

pokazuju da se povećava broj konstrukata samopoštovanja sukladno s dobi, ali da korelacija 

izmeĊu tih konstrukata opada. Vasta i sur. (2005) spominju da je pravac integracije takoĊer 

empirijski potvrĊen kod Harter te se prema njemu opće samopoštovanje javlja tek kod starije 

djece. Iako osjećaj općeg samopoštovanja nije potpuno izgraĊen kod djece mlaĊe od osam 

godina, rezultati procjene samopoštovanja u ovoj su dobi iznimno visoke te su u uskoj vezi sa 

sigurnom privrţenošću s obitelji te s pozitivnim gledanjem na budućnost.  
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Lacković-Grgin i Penezić (2018) u svom radu iznose mišljenja Jamesa i Cooleya. 

Prema Jamesu, od iznimne su vaţnosti za razvoj i promjene samopoštovanja percipiranje i 

analiza vlastitih kompetencija, tj. adekvatnosti u onim podruĉjima u kojima osoba ţeli 

napredovati i uspjeti. S druge strane, Cooley fokus stavlja na internaliziranje mišljenja 

okoline. Jasno je da ovi pogledi razvoja samopoštovanja ovise o razvoju kognitivnih procesa i 

o socijalizaciji pa se moţe zakljuĉiti da mala djeca ne mogu imati razvijenu takvu razinu 

kognitivnih, a ni socijalnih sposobnosti koje su potrebne za formiranje samopoštovanja kako 

smatra Cooley. TakoĊer je vidljiva nemogućnost razlikovanja vlastite adekvatnosti i vaţnost 

uspjeha kako navodi James (Lacković-Grgin i Penezić, 2018). Rathus (2000) je u svom radu 

spomenuo Rogersa i njegovo stajalište da svatko od nas ima svoj individualan naĉin gledanja 

na sebe i svijet. TakoĊer, prema njegovom mišljenju, moţe postojati mogućnost da svatko od 

nas upotrebljava drugaĉije dimenzije pomoću kojih definiramo sami sebe i da sami sebe 

prosuĊujemo na temelju razliĉitih vrijednosti.  

Istraţivanje Rublea (prema Damon i Hart, 1982; prema Lacković-Grgin, 1994) 

usredotoĉilo se na izvršavanje samovrednovanja od strane djece. Djeci su se dodijelili teţi 

zadaci za rješavanje, a nakon završetka rješavanja informiralo ih se o njihovim rezultatima, 

uspjehu te o postignućima druge djece. Prema rezultatima tog istraţivanja, uoĉilo se da djeca 

mlaĊa od sedam godina ne percipiraju informacije o uspjesima svojih vršnjaka, već im je 

bitno samo osobno postignuće. Nakon sedme godine djeca prelaze u Piagetovu fazu 

konkretnih operacija u kojoj  sve  uspješnije  logiĉki  razmišljaju  te  im  to  omogućuje  

toĉnije  opaţanje  i prosuĊivanje o okolini, ali i samima sebi. U toj dobi djeca pri 

samoevaluaciji poĉinju uzimati u obzir i informacije o uspjesima i postignućima svojih 

vršnjaka. Uloga i poloţaj u grupi vršnjaka posebno je osjetljiva osobina ove dobi (Lacković-

Grgin, 1994).  

Nakon osme godine ţivota za razvoj samopoštovanja kljuĉne su socijalne usporedbe i 

mišljenja drugih, stoga u tom razdoblju djetinjstva dolazi do većih individualnih razlika u 

samopoštovanju. Iz toga je vidljivo da ukoliko je dijete u oĉima svojih bliţnjih sposobno i 

produktivno, ono će izgraditi visoko samopoštovanje za razliku od onog djeteta koje te 

karakteristike ne prima od drugih. U ovom se razdoblju razvija i konstrukt emocija, stoga je 

potpora bliţnjih od iznimne vaţnosti. Lacković-Grgin i Penezić (2018) spominju Eriksona 

koji je takoĊer naglašavao da je razdoblje srednjeg djetinjstva presudno za razvoj 

samopoštovanja pa se postavilo pitanje moţe li tada nisko samopoštovanje krenuti prema 

smjeru višeg samopoštovanja? Autorice, stoga, istiĉu odgovor Jamesa koji je smatrao da je 

takav razvoj moguć povećanjem kompetencija na onom podruĉju samopoštovanja koje je 
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djetetu vaţno ili ako se umanji vaţnost postignuća na onom podruĉju u kojem se dijete osjeća 

neadekvatno. 

Samopoštovanje u adolescenciji oslanja se takoĊer na prihvaćanje i mišljenja okoline, 

posebice vršnjaka, ali za razliku od mlaĊe djece koja su vlastitu percepciju gradila na 

procjenama drugih i usporeĊivanja s njima, adolescenti postaju sve više svjesni da im je za 

izgradnju samopoštovanja bitno otkrivanje sebe u njima samima te prosuĊivanje o uzrocima i 

posljedicama vlastitih ponašanja. Te procjene sada su apstraktne, a nerijetko su prisutni 

dogaĊaji iz prošlosti te predviĊanje budućih stanja. Prevelika okupiranost sobom u razdoblju 

adolescencije poznata je ĉinjenica. Adolescent zbog velike usmjerenosti prema sebi smatra da 

su i drugi okupirani njegovom liĉnošću te da ga vrednuju. Sve to dovodi do ovisnosti o 

vlastitim evaluacijama. Ta egocentriĉnost i osjećaj jedinstvenosti pomaţu im pri 

poboljšavanju razine samopoštovanja, dok negativne karakteristike potiskuju. U terminologiji 

se ovakav pristup smatra kao naĉin rješavanja takozvane „krize identiteta“ koja je ĉesto 

karakteristiĉna za ovo razdoblje. Oni adolescenti koji u tome uspiju izgradit će pozitivno i 

visoko samopoštovanje, za razliku od adolescenata kojima to ne uspije (Lacković-Grgin, 

1994). Poznata je ĉinjenica opadanja razine samopoštovanja u ovoj dobi, a izrazitija je kod 

djevojĉica nego kod djeĉaka. Tek se u kasnoj adolescenciji oporavlja, odnosno raste. Razlog 

tome pronalaze u spolnim razlikama u strukturi samopoštovanja.  

TakoĊer se uspostavilo da se, na temelju kompetencija, samopoštovanje djeĉaka i 

djevojĉica razlikuje. Empirijska literatura potvrĊuje naglo opadanje samopoštovanja kod 

djevojĉica koje su nakon osnovne škole krenule u srednju školu. Kognitivne kompetencije, uz 

socijalne, glavne su u izgradi samopoštovanja djeĉaka, dok kod djevojĉica dominira vaţnost 

percepcije tjelesnog izgleda i tjelesnog samopoštovanja, takoĊer uz socijalne kompetencije.  

Istraţivanje koje su provele Lacković-Grgin i Opaĉić (1990; prema Lacković-Grgin, 

1994) u kojem su sudionici bile trinaestogodišnjakinje temeljilo se na kriteriju njihove spolne 

zrelosti. Ustanovilo se da najviše samopoštovanja imaju adolescentice s najkraćom spolnom 

zrelošću, a najniţe adolescentice s najduţom spolnom zrelošću. Dobiveni rezultati mogu se 

potkrijepiti ĉinjenicom da je prva menstruacija kljuĉan ţivotni dogaĊaj koji snaţno utjeĉe na 

samopoštovanje iz razloga što djevojĉice postaju svjesne da nisu više djeca. Njihova se 

percepcija mijenja, stoga je tjelesno zadovoljstvo meĊu vaţnijim sastavnicama 

samopoštovanja. To dokazuju i nalazi boljeg prihvaćanja vlastitog tijela i veće zadovoljstvo 

tjelesnim izgledom nego u predmenstrualno doba. Promatrajući današnjicu, moţe se reći da 

tjelesni izgled i tjelesno samopoštovanje ostaju kljuĉna komponenta općeg samopoštovanja i 

kod odraslih ţena (Bezinović, 1988).  
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3. TJELESNO SAMOPOŠTOVANJE 

 

Tjelesno samopoštovanje, kako navode autori skale naziva Body Cathehexis Scale, 

Secord i Jourard (1953), stupanj je zadovoljstva koju osoba osjeća prema vlastitom tijelu. 

TakoĊer smatraju da je tjelesno samopoštovanje proporcionalno s gradacijom prihvaćanja 

vlastitog tijela. Jedan od razvojnih zadataka djetinjstva je razvoj pojma vlastitog fiziĉkog 

tijela, odnosno razvoj tjelesnog samopoimanja (engl. body image). U literaturi se tjelesno 

samopoštovanje definira na razliĉite naĉine. Psihoanalitiĉari, kliniĉari i psiholozi taj konstrukt 

nazivaju i „body image“, ali pod tim nazivom obuhvaćaju i prosudbe, predodţbe, emocije i 

procjene funkcija svog tijela. Pearlson i suradnici (1981; prema Lacković-Grgin, 1994) istiĉu 

da je rijeĉ o dvodimenzionalnom konstruktu koji u sebi sadrţi upravo te percepcije tijela i 

stavove prema njima. Prema tome, slika tijela jedan je od najvaţnijih psiholoških ĉimbenika 

koji utjeĉe na osobnost i ponašanje. Ĉim se rodimo, naše je tijelo predmet vrednovanja drugih, 

a kasnije i nas samih. Tijelo je najvidljiviji dio i prvo što okolina na osobi primijeti. Ono je 

konstantno izloţeno pogledima i procjenama drugih koje svjesno ili nesvjesno utjeĉu na našu 

percepciju o svom tijelu. Stoga je izgled kljuĉna sastavnica pri konstruiranju tjelesnog 

samopoštovanja koje je, zatim, kljuĉno za razvoj općeg samopoštovanja (Lacković-Grgin, 

1994).   

Uz opće odrednice izgleda (visina i teţina), predmetom opaţanja, procjene okoline i 

samoprocjene moţe biti i svaki dio tijela uzimajući u obzir općeprihvaćene standarde. Burns 

(1982; prema Lacković-Grgin, 1994) istiĉe da su mnoga istraţivanja potvrdila korelaciju 

stupnja zadovoljstva pojedinih dijelova tijela s ukupnim tjelesnim samopoštovanjem.  

Provedena su mnoga istraţivanja ĉiji rezultati pokazuju znatnu razliku u razinama 

tjelesnog samopoštovanja izmeĊu djeĉaka i djevojĉica. Naime, vaţnost tjelesnog izgleda i 

briga o tijelu više je zastupljena kod ţenske populacije zbog osjećaja privlaĉnosti ili poloţaja 

u društvu. Današnji mediji stvorili su savršen profil tijela koji je mladima nametnut kao 

poţeljan, stoga ona djeca koja takav profil nemaju ili ne mogu imati daju negativne tjelesne 

opise i istiĉu nezadovoljstvo koje rezultira smanjenim tjelesnim samopoštovanjem. 

Suvremene društvene promjene i povećana konkurentnost, zajedno s pritiskom što većeg 

akademskog postignuća, kao i općenitih ţivotnih postignuća, preoblikovali su percepciju 

tjelesne slike osobe koja ima veliku ulogu u rekonstruiranju prirode samopoštovanja mladih 

(Tiwari, 2014). 
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3.1. Tjelesno samopoštovanje i tjelesni izgled   
 

Već je navedeno kako na samopoštovanje djeteta i adolescenta snaţno utjeĉe i njegov 

poloţaj u društvu. Istraţivanja pokazuju da taj poloţaj ovisi o brojnim obiljeţjima, a ponajviše 

o tjelesnom izgledu, odnosno percepciji vlastitog tijela. „Skup fiziĉkih znaĉajki koji odraţava 

fiziĉku atraktivnost predstavlja u osnovi prva i svima najdostupnija obiljeţja, koja ĉesto 

predstavljaju i prvu informaciju o nekoj osobi“ (Zubić i Burušić, 2009: 64). Osnovna je 

tvrdnja da djetetu, za koje se smatra da je fiziĉki atraktivno, okolina pripisuje i pozitivne 

socijalne znaĉajke kao što su toplina, mentalno zdravlje, dominacija, druţeljubivost i sliĉno. 

Langlois i sur., (2000; prema Zubić i Burušić, 2009) proveli su meta-analizu u koju su uvrstili 

istraţivanja vezana za ljepotu te facijalne i fiziĉke atraktivnosti u razdoblju od 1932. do 1999. 

godine. Iz njihovih rezultata vidljivi su mnogobrojni uĉinci tjelesne atraktivnosti koji ukazuju 

na to da se tjelesno atraktivna djeca ĉesto smatraju uĉinkovitima te da posjeduju bolje 

akademske i interpersonalne kompetencije.  

Veze izmeĊu tjelesnog izgleda i tjelesnog samopoštovanja uĉestalo se temelje na 

tjelesnoj graĊi i izgledu lica. Burns (1982; prema Lacković-Grgin, 1994) iz svojih radova 

zakljuĉuje da je izgled lica znaĉajniji ţenama, posebice adolescenticama, kada je u pitanju 

tjelesno samopoštovanje. Posebnosti tjelesnog izgleda kod neke djece koja utjeĉu na reakcije 

okoline mogu izazivati negativna etiketiranja i neugodne nadimke, npr. „debeli“, „ćoravi“, 

„košĉati“ i sl. Te reakcije okoline, naglašavajući specifiĉne osobine tjelesnog izgleda, 

ostavljaju trag na tjelesnom samopoštovanju djeteta. Nadimci naglašavaju djetetov osjećaj 

jedinstvenosti vlastitog tjelesnog izgleda, tj. odstupanja od normativa u kulturi (Lacković-

Grgin, 1975; prema Lacković-Grgin, 1994). Rogersovo (prema Pervin, Cervone i John, 2008) 

vjerovanje bilo je okrenuto prema ĉinjenici da svaki ĉovjek teţi pozitivnoj samopaţnji, ali i 

bezuvjetnom prihvaćanju od strane drugih, ne gledajući na njegove nedostatke. Rogers je to 

vjerovanje smatrao putem do psihološkog zdravlja, a bezuvjetna paţnja do pojedinĉevog 

osjećaja da je vrijedna i „cijenjena“ osoba (Pervin, Cervone i John, 2008). 

Adolescencija prikazuje bitan period u ţivotu pojedinca, ispunjen naglim razvojnim 

promjenama, povećanim kriterijima okoline, vlastitim postavljenim visokim oĉekivanjima, 

potrebama za zauzimanjem osobnog stava, naĉinima ponašanja te teţnjom za 

prepoznatljivosti i graĊom identiteta. U razdoblju adolescencije tjelesni se izgled naglo 

mijenja i razvija naspram izgleda tijekom djetinjstva pa je, stoga, uloga tjelesnog izgleda u 

adolescenciji presudna za stjecanje popularnosti meĊu vršnjacima. Što je popularnost veća, 

adolescenti se osjećaju atraktivnije što dovodi do višeg tjelesnog samopoštovanja (Lacković-
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Grgin, 1994). Lebedina-Manzoni i Lotar (2010) u svom radu iznose rezultate istraţivanja 

tjelesne privlaĉnosti i navode da se mladići procjenjuju i nešto više privlaĉnim u romantiĉnom 

smislu, dakle, percipiraju se tjelesno privlaĉnijima potencijalnim partnericama nego što je to 

sluĉaj kod djevojaka. Naspram njih, djevojke su pod utjecajem okoline i socijalizacijskih 

okvira ĉesto opterećene vlastitim tjelesnim izgledom te se zbog toga nerijetko prema njemu 

odnose kritiĉki, problematizirajući njegove najrazliĉitije aspekte i teţeći poboljšanjima. 

„Negativna percepcija tjelesnog aspekta sebe moţe imati za posljedicu i niţe generalno 

vrednovanje sebe kod djevojaka u odnosu na mladiće“ (Lindwall, 2004; prema Lebedina-

Manzoni i Lotar 2010: 46).  

Lebedina-Manzoni i Lotar (2010) spominju provedeno Harterovo istraţivanje koje 

takoĊer potvrĊuje ovu tvrdnju da djevojke procjenjuju svoju sportsku kompetentnost, tjelesni 

izgled i općeniti doţivljaj vlastite vrijednosti niţim naspram mladića, no u podruĉju socijalnih 

interakcija procjenjuju se znaĉajno više od mladića. Standardi današnjeg vremena, sve više 

okrenuti prema mršavosti, naglo su intenzivirali. Sukladno tome, porasla je i nesigurnost 

adolescentica u vlastito tijelo. Teţnja povezivanju tjelesne privlaĉnosti s vlastitim pozitivnim 

osobinama postala je kulturni stereotip, ne samo u zapadnoj kulturi, već i globalno. Mnoštvo 

„savršenih tijela“ prikazanih u masovnim i društvenim medijima opterećuje podsvijest zbog 

ĉega djeca smatraju da je ono što je lijepo i dobro te da je fiziĉka privlaĉnost ĉesto povezana s 

uspjehom. Što više tjelesna slika ispunjava norme društva, to se više dijete ili adolescent 

osjeća pozitivno, privlaĉno i zadovoljno slikom tijela. Tjelesni izgled bio je daleko manje 

vaţan u ranijim vremenima, no u današnje vrijeme slika tijela sredstvo je za dobivanje 

posebnog mjesta u društvenom okruţenju. Da bi se postigao ovaj status, ulaganja u tjelesni 

izgled znaĉajno su porasla.  

Djeca s prekomjernom tjelesnom teţinom razvijaju negativnu svijest o veliĉini i 

volumenu vlastitog tijela koja moţe pridonijeti asocijalnom ponašanju i niskom 

samopoštovanju (Pop, 2016). Istraţivanjima je takoĊer utvrĊena velika korelacija izmeĊu 

slike tijela i emocionalnih poremećaja. Adolescenti koji su zadovoljni svojim tjelesnim 

izgledom manje su pod stresom i nisu socijalno povuĉeni, imaju visoko samopoštovanje i 

visoku razinu prilagodbe, dok su kod adolescenata s niskim tjelesnim zadovoljstvom mogući 

emocionalni i socijalni problemi, poput srameţljivosti, nesigurnosti, niskog samopoštovanja, 

depresije, agresivnog ponašanja te poremećaja prehrane (Qaisy, 2016). 
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3.2. Povezanost tjelesne aktivnosti sa samopoštovanjem 
 

Povećanje samopoštovanja moguće je pomoću tjelesnih aktivnosti. Osoba koja se bavi 

nekom vrstom tjelesnog vjeţbanja moţe svojom aktivnošću povećati i izgraditi svoje 

samopoštovanje i suprotno. Osoba koja nije fiziĉki aktivna ima manju mogućnost na ovaj 

naĉin utjecati na razinu tjelesnog samopoštovanja, a onda i na razinu općeg samopoštovanja. 

Posljednjih godina odnos bavljenja sportom i tjelesnog samopoštovanja postao je predmetom 

mnogih istraţivanja. Tako neka od njih pokazuju da je uĉestalo vjeţbanje i bavljenje sportom 

negativno povezano sa stresom, anksioznošću i depresijom, a pozitivno sa samopoštovanjem, 

samopoimanjem i samoefikasnošću. Doprinos dovoljne i pravilne tjelesne aktivnosti utjeĉe ne 

samo kratkoroĉno na indeks tjelesne mase, bolji izgled, pozitivniju sliku o sebi i opći doţivljaj 

sebe, već dugoroĉno na smanjenje rizika od kardiovaskularnih bolesti i nekih vrsta karcinoma 

(Bungić i Barić, 2009).  

Prema Mišigoj-Duraković i sur. (1999), tjelovjeţba se u odnosu na mogućnost 

odrţavanja i  poboljšanja psihiĉke dobrobiti osobe moţe promatrati na razliĉite naĉine: kao 

ĉimbenik pomoću kojeg se moţe smanjiti negativan uĉinak stresa, kao ĉimbenik poboljšanja 

raspoloţenja, kao pomoć pri postizanju osjećaja zadovoljstva i uţivanja kljuĉnih za psihiĉku 

dobrobit i sliĉno. Obiljeţja psihiĉkog stanja za koje je vezan utjecaj tjelovjeţbe u većini 

pripadaju podruĉju liĉnosti i emocija, a manje podruĉjima kognitivnih sposobnosti i funkcija. 

Sukladno tome, tjelovjeţba znaĉajnije utjeĉe na raspoloţenje, samopoimanje, samopouzdanje, 

stupanj općeg prilagoĊavanja te na koncu i samovrednovanje, tj. samopoštovanje.  

Velik broj istraţivanja bavi se pitanjem povezanosti tjelesne aktivnosti s općim i 

tjelesnim samopoštovanjem. Većina njih iznosi pozitivnu korelaciju izmeĊu tjelesnog 

samopoštovanja, općeg samopoštovanja i procesa bavljenja nekim sportom. Ukljuĉenje i 

aktivna prisutnost osnovnoškolske djece u sportskim aktivnostima reflektira se i stvara 

pozitivne procjene u kasnijoj dobi, kao što je visoko samopoštovanje. Razina samopoštovanja 

ovisi o nekoliko ĉimbenika, kao što su npr. ukljuĉenost, doţivljaj uspjeha ili zadovoljstvo 

izgledom. Dijete moţe izgraditi i poboljšati svoju sportsku kompetentnost ukoliko mu je 

pruţen adekvatan proces tjelesnog vjeţbanja, a vrijeme provedeno vjeţbajući kvalitetno. 

Usporedno s tim raste i njegov pozitivan pogled na svoje vještine i sposobnosti. Time 

poboljšavaju vlastitu sliku o sebi, postaju svjesniji svojih sposobnosti i podrţani od drugih, 

roditelja ili trenera, te se zbog toga osjećaju prihvaćenim od strane vršnjaka.  

Ipak, takoĊer je moguće da, prilikom nedostatka ţeljenog uspjeha i priznanja, 

samopoštovanje poĉne opadati s koliĉinom vremena provedenog u tjelesnoj aktivnosti. Uzme  
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li se u obzir da pozitivni socijalni odnos djece s roditeljima, trenerima te podrţavajućom i 

potkrjepljujućom okolinom doprinosi rastu samopoštovanja, uoĉava se kako sudjelovanje 

djece u tjelesnim ili sportskim aktivnostima moţe snaţno utjecati na rast samopoštovanja. 

Istraţivanja donose izvještaje o višem tjelesnom samopoštovanju kod djece i adolescenata 

koji se bave sportom. Razlog tome je njihovo sudjelovanje u sportskim aktivnostima koje 

dovodi do osjećaja zadovoljstva tjelesnim izgledom, osjećaja kompetentnosti i pozitivne 

prihvaćenosti, a ishod svega toga je više opće samopoštovanje (Bowker, 2006; prema Bungić 

i Barić, 2009). S druge strane, Bungić i Barić (2009) osvrću se i na još neke bitne sastavnice 

povezanosti tjelesnog vjeţbanja i samopoštovanja. Smatraju da ne postoje znanstveni dokazi 

da je tjelesno samopoštovanje sportaša uvijek više nego li tjelesno samopoštovanje nesportaša 

te da oko toga treba paziti. Nadalje, autori smatraju da do variranja odnosa sporta i 

samopoštovanja moţe doći prilikom promjena u osobnim kompetencijama na nekim drugim 

podruĉjima, percepciji, u odnosima s drugima itd. U situacijama kada djetetova okolina 

postane odbijajuća, prezahtjevna, kritiĉna, odnosno kada prestane biti ohrabrujuća, pozitivna i 

izvor podrške, dijete koje se bavi sportom moţe se orijentirati samo na postizanje što boljih 

rezultata, a ukoliko to ne ostvari, pad tjelesnog samopoštovanja sigurna je posljedica. 

Već je poznato da tjelesna ili sportska komponenta uvelike odreĊuje sliku o sebi, 

posebice kod muškog spola što je vidljivo tijekom razdoblja adolescencije kad ona postaje 

odraz dokazivanja snage i moći, a povremeno i dominacije. Steĉenu sportsku kompetentnost 

mladići ĉesto povezuju i sa svojom tjelesnom privlaĉnošću. „Niz istraţivanja govori o višoj 

procjeni muških ispitanika na subskali tjelesnih kompetencija, a takvi rezultati objašnjavaju se 

većim mogućnostima mladića da razviju svoje tjelesne sposobnosti, ali i općeprisutnim 

stereotipima“ (Lebedina-Manzoni i Lotar 2010: 46). Istraţivanja koja su provele Lebedina-

Manzoni i Lotar (2010) pokazuju kako je općenito samovrednovanje snaţno povezano s 

percepcijom tjelesne privlaĉnosti. Njihovi rezultati pokazuju zanimljiv podatak niţe procjene 

sportske kompetentnosti kod adolescenata. Smatraju da su uzrok tome „pasivne“ aktivnosti i 

navike djece te dobi, ali i naglašavaju da je uloga sporta ĉesto predimenzionirana pa se moţda 

i zbog toga adolescenti osjećaju manje kompetentnima u sportskim aktivnostima. Chowdhury 

(2010) spominje istraţivanja koja su se provela u SAD-u u vezi spolnih razlika djevojĉica i 

djeĉaka. Dobiveni rezultati pokazuju da ustaljeni stereotipi dijele odreĊene sportove na muške 

i ţenske te da negativno doprinose razvoju tjelesnog samopoštovanja djevojĉica i djeĉaka. 

Takva nametnuta razmišljanja pojaĉavaju mogućnost odustajanja djevojĉica od sudjelovanja u 

sportovima kao što su nogomet ili ragbi, a djeĉaka od badmintona ili odbojke. 
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4. AKADEMSKO SAMOPOŠTOVANJE I ŠKOLSKI USPJEH 

 

Ono što Shavelson i sur. (1979; prema Lacković-Grgin, 1994) nazivaju akademskim 

samopoštovanjem koje, prema njima, ĉini jednu od glavnih komponenti općeg 

samopoštovanja, sliĉno je onom što neki drugi autori nazivaju percepcijom školske osobne 

kompetentnosti. Osim korelacije s generalnom procjenom vlastite vrijednosti, školska 

kompetentnost najviše je povezana s kontrolom ponašanja, što govori kako je uspješno uĉenje 

proporcionalno s dobrim ponašanjem. Coopersmith je (1967; prema Lebedina-Manzoni i 

Lotar, 2010) uvidio umjerenu korelaciju izmeĊu školskog uspjeha i rezultata na upitniku 

samopoštovanja. Baumeister i sur. (2003; prema Lebedina-Manzoni i Lotar, 2010) smatraju 

da veza izmeĊu samopoštovanja i školskog uspjeha ne upućuje da je visoko samopoštovanje 

preduvjet dobrom uspjehu, ali upravo je visoko samopoštovanje dijelom posljedica boljeg 

školskog uspjeha.  

S druge strane, postavljeni visoki kriteriji mogu prouzroĉiti visoki kriticizam prema 

vlastitom uspjehu što dovodi do smanjenja zadovoljstva samim sobom, a rezultat toga su 

krivnja, anksioznost i ostale negativne emocije. Sve navedeno moţe ugroziti akademsko i 

opće samopoštovanje (Thompson i sur., 1998, 2000; prema Kolić-Vehovec i Ronĉević, 2003). 

U mnogim podruĉjima, pa tako i u podruĉju razvoja akademskog samopoštovanja,  

osnovnoškolsko dijete traţi podršku vršnjaka i nastavnika. Oni su bitni indikatori školskih 

sposobnosti, a vršnjaci su takoĊer i pokretaĉi usporedbi za djeĉju samoevaluaciju kao i 

prijenosnici kulturalnih vrijednosti, standarda i oĉekivanja. Iz toga proizlazi da uĉitelji imaju 

znaĉajan utjecaj na uĉenikov interes za uspješno rješavanje školskih obveza, stoga i na razvoj 

školskog samopoštovanja i akademskog uspjeha.  

S druge strane, prema mišljenju Tiwaria (2011), literatura o istraţivanju akademskog 

selfa iznosi tvrdnje da je uĉitelj vjerojatno najslabiji izvor promjena u samopoštovanju na tom 

podruĉju kako u ranom djetinjstvu, tako i u adolescenciji. Tiwari (2011) je proveo istraţivanje 

na tu temu te došao do zakljuĉka da ĉak sedam prediktora ima visoku povezanost s 

akademskim postignućem. Najveća korelacija vidljiva je izmeĊu akademskog uspjeha i 

majĉine podrške, a zatim akademskog uspjeha i akademskog samopoštovanja. Ostali 

prediktori imaju visoke korelacije, a kronološki su to interes za školske zadatke, oĉeva 

podrška, podrška vršnjaka i osobno oĉekivanje. Ispostavilo se da je akademsko 

samopoštovanje povezano s nizom obrazovnih ishoda, poput pozitivnih stavova prema školi i 
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interesa za odreĊeni predmet, odabira adekvatnih strategija uĉenja, ustrajnosti u 

uĉenju te obrazovnih postignuća.  

Matić i Marušić (2015) u svom su istraţivanju ispitale razlike u aspektima školskog 

samopoimanja te korištenju kognitivnih i motivacijskih strategija uĉenja u osmim razredima 

osnovne škole. Njihovi rezultati pokazuju da uĉenici s boljim školskim uspjehom smatraju 

sebe kvalitetnim uĉenikom, svjesni su svojih postignuća, a to su pokazali na svim aspektima 

istraţivanja - verbalnom, matematiĉkom i općem školskom aspektu. To su uĉenici s odliĉnim 

školskim uspjehom koji ĉesto koriste metakognitivne strategije uĉenja te se procjenjuju 

kompetentnima pri udovoljavanju školskim zahtjevima. Uz minimalnu razliku u prosjeĉnim 

rezultatima ovih varijabli slijede uĉenici s vrlo dobrim uspjehom, a nakon njih uĉenici dobrog 

školskog uspjeha. Istraţivanje je obuhvatilo i obrazac rezultata na varijablama površinskog 

procesiranja i zaštite samopoštovanja koji objašnjava da se ovim strategijama najĉešće sluţe 

dobri uĉenici, a vrlo dobri i odliĉni ne u tolikoj mjeri. Ovo je još jedno istraţivanje koje 

pokazuje povezanost školskog samopoštovanja i školskog uspjeha.  

Chowdhury (2010) smatra da nije moguće odluĉiti vode li niţe razine samopoštovanja 

do niţeg uspjeha u školi ili niţi uspjeh dovodi do niţeg samopoštovanja. Akademska 

samoefikasnost statistiĉki je izraţenija kod uĉenika razvojnog perioda srednjeg djetinjstva u 

odnosu na uĉenike rane adolescentske dobi. Obavljanje školskih obveza, napredak u uĉenju i 

dokazivanje osobne kompetentnosti uĉenja vrlo su vaţni mlaĊim uĉenicima. Dolaskom u 

razrednu nastavu, a potom i prelaskom iz razredne u predmetnu nastavu, uĉenici iskazuju 

doraslost tim sustavima nastojeći pokazati uspjeh i vlastitu akademsku kompetentnost. 

Tijekom puberteta fiziološke, emocionalne, kognitivne i socijalne promjene adolescentima su 

u uţem krugu vaţnosti, dok akademska samoefikasnost, kao i povećanje akademskih zahtjeva 

škole, nisu toliko bitna (Nikĉević-Milković i sur., 2014). Tiwari (2011) u svom istraţivanju 

navodi da akademsko samopoštovanje adolescenta nije neovisno, već je spoj oĉekivanih 

rezultata roditelja, uĉitelja, vršnjaka pri postavljanju ciljeva. Ovi rezultati potkrjepljuju analize 

prethodnih istraţivanja koje pokazuju vaţnost podrške znaĉajnih drugih, ukljuĉujući roditelje, 

uĉitelje i vršnjake pri  razvoju akademskog samopoštovanja adolescenata. 

 

 

4.1. Školski pojam o sebi  

 

Dio slike o sebi ĉini i školski pojam o sebi. To je djetetovo viĊenje svojih vlastitih 

sposobnosti i uspješnosti u školi. Zanimljiva je pretpostavka da predškolska djeca imaju 
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najbolje mišljenje o svojim školskim sposobnostima, a zatim dolazi do znatnog pogoršanja 

tijekom prvih triju razreda (Ţivković, 2006). Uzrok tome pronalazi se u razmišljanjima 

osnovnoškolske djece da „hvalisanje“ svojim školskim sposobnostima nije baš prihvaćeno 

meĊu vršnjacima i starijom djecom, stoga povlaĉenje u sebe smatraju boljom opcijom. 

Ţivković (2006) takoĊer smatra da na razvoj školskog pojma o sebi kod djeĉaka najviše utjeĉe 

uspjeh u školi, a kod djevojĉica ponašanje u razredu. Prema Vizek-Vidović i suradnicima 

(2014), školski sustav je orijentiran ponajviše prema kognitivnom aspektu obrazovanja. 

Naglašen je proces usvajanja znanja, dok su socijalne i afektivne znaĉajke gotovo pa 

izostavljene. Cilj suvremene nastave i obrazovanja je razvoj zrele liĉnosti, sposobne stvoriti 

pozitivne odnose s drugima, no to nigdje formalno nije zastupljeno u nastavnom planu i 

programu. Navode da se vrednovanje provodi po ustaljenom naĉelu, odnosno da se vrednuje 

iskljuĉivo usvojeno znanje, ali ne i ostale karakteristike uĉenika. Najveći problem 

suvremenog školskog sustava pronalaze u tome što se nerijetko smatra da je loš školski uspjeh 

jednak  lošoj općoj vrijednosti uĉenika. Iz toga proizlazi shvaćanje da uĉenik koji nema visoki 

školski uspjeh ništa ne vrijedi te da se za njega ĉesto ne pronalaze pozitivne osobine, niti 

školske, niti opće. Poneki uĉenici ne mogu postići postavljene ciljeve i zahtjeve školstva te su 

trajno negativno vrednovani. Posljedica toga je nisko akademsko i nisko opće 

samopoštovanje. 

Entwistle i suradnici (1987) iz svojih su istraţivanja uoĉili razlike u akademskom 

samopoimanju izmeĊu djeĉaka i djevojĉica već u prvim razredima osnovne škole. Spolne 

nejednakosti prisutne su od poĉetka školovanja. Navode kako djevojĉice smatraju da 

posjedovanje matematiĉkih sposobnosti nije nuţno za njihov uspjeh i školsko samopoimanje, 

dok su djeĉacima baš matematiĉke sposobnosti najvaţnije za školovanje. Djevojĉice vode 

brigu što o njima misle uĉitelji, vršnjaci i roditelji, a djeĉaci više o svojim postignućima. 

Uslijed većeg školskog uspjeha, višeg samopoštovanja, ali i bolje prilagoĊenosti škole 

djevojĉicama (primjerice, uĉenice se lakše identificiraju s nastavnicima jer je više uĉiteljica 

nego uĉitelja, zahtjevi škole pristupaĉniji su uĉenicama i njihovom naĉinu rada i sl.) uĉenice 

su i subjektivno zadovoljnije školom u odnosu na uĉenike.  

Školsko postignuće je zasigurno glavna odrednica djeĉjeg školskog pojma o sebi. Oni 

uĉenici koji postiţu bolje rezultate razvit će bolje mišljenje o svojim kompetentnostima za 

razliku od one djece koja ne postiţu takve rezultate, stoga je njihovo viĊenje vlastitih 

sposobnosti lošije. Povratna informacija koju djeca primaju o svom radu od strane uĉitelja ili 

roditelja i naĉin na koji ju oni interpretiraju moţe se odraziti na razvoj školske slike o sebi.  
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Fenomen koji se spominje u literaturi i koji potvrĊuje tu ĉinjenicu je nauĉena 

bespomoćnost (Dweck i Reppucci, 1973; prema Vasta i sur., 2005). Vasta i sur. (2005) taj 

fenomen definiraju kao steĉeni osjećaji nekompetentnosti koji ĉesto proizlaze iz ponovljenih 

doţivljaja neuspjeha. Ako je dijete neuspješno u obavljanju nekog školskog zadatka, ono 

moţe to pripisati nedovoljno uloţenom trudu ili nedostatku sposobnosti. Ako smatra da se 

nije dovoljno potrudilo riješiti primjerice test iz prirode pa je ishod lošija ocjena, dijete će 

pristupiti drugom ispitu s barem jednakom motivacijom kao i ranije. Ako dijete pak uvidi da 

je problem nedostatak sposobnosti, moţe doći do njegovog negativnog samovrednovanja i 

prouzroĉiti smanjenu motivaciju za daljnje rješavanje zadatka. Istraţivanja su ustanovila da 

nauĉena bespomoćnost nije izraţena do srednjeg i kasnog djetinjstva. Njena pojava više se 

reflektira kod djevojĉica, a uzrok spolne razlike je, ĉini se, u naĉinu na koji uĉitelju pruţaju 

povratnu informaciju djeĉacima i djevojĉicama. Dweck i Goetz (1980; prema Vasta i sur., 

2005), smatraju da uĉitelji ĉesto djeĉacima kaţu da se nisu dovoljno potrudili što ukazuje na 

nedovoljno uloţen trud, a djevojĉicama da su krivo odgovorile što ukazuje na nedostatak 

sposobnosti. Takav pristup i takve povratne informacije mogu negativno utjecati na daljnju 

motivaciju kod djevojĉica koje svoje sposobnosti procjenjuju nedovoljnima, a djeĉaci mogu 

ostati i dalje motivirani pri suoĉavanju s novim izazovima. Stavovi, oĉekivanja i ponašanja 

roditelja takoĊer su djelotvorni i pridonose razvoju školskog pojma o sebi kod djeteta. 

„Istraţivanja su pokazala da je roditeljska percepcija školskih sposobnosti njihove djece 

zapravo najbolji prediktor djeĉje samopercepcije sposobnosti“ (Vasta i sur., 2005: 506). 

 

 

4.2. Školsko samopoštovanje i školski uspjeh 
 

Da je samopoštovanje indikator školskog uspjeha pokazuju rezultati većine 

provedenih istraţivanja usmjerenih prema akademskom kontekstu (Rijavec i sur., 1999; 

prema Jelić, 2011). Uĉenici koji imaju bolji školski uspjeh visoko procjenjuju svoje 

sposobnosti potrebne za uĉenje i svjesni su svog zalaganja u školi. No istodobno, oni manje 

nego lošiji uĉenici vjeruju kako je njihov uspjeh posljedica sposobnosti i ne povezuju uspjeh 

sa zalaganjem. Postavlja se pitanje ĉemu oni pripisuju svoj školski uspjeh? Spomenuta 

vaţnost povratnih informacija za razvoj školskog samopoštovanja djece, potvrĊena 

provedenim istraţivanjima, povezana je s tvrdnjom da pohvaljeni uĉenici imaju više 

samopoštovanje od nepohvaljenih i opominjanih (Smojver-Aţić i sur., 2005).  
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Vizek-Vidović i sur., (2014) u svom radu iznose rezultate provedenih istraţivanja koji 

su pokazali da je nisko samopoštovanje prouzroĉilo negativne posljedice na razliĉitim 

aspektima uĉenikove liĉnosti. Neka od njih ukazuju da uĉenici s manjim samopoštovanjem 

manje prihvaćaju odgovornost za vlastiti školski uspjeh i ne uoĉavaju vezu svog truda s 

postignutim uspjehom, već i uspjeh i neuspjeh pripisuju sudbini, sreći ili naklonosti uĉitelja 

(Marsh i sur., 1984; prema Vizek-Vidović i sur., 2014). Nadalje, takvi uĉenici zbog niskog 

samopoštovanja smatraju da drugi znaju bolje, da su ĉešće u pravu, a uzrok tome je manjak 

vjere u sebe i svoje mišljenje. Posljedica toga je i brţe odustajanje od zadataka za razliku od 

onih uĉenika s visokim stupnjem uvjerenja u vlastitu kompetentnost koji pokušavaju riješiti 

što više zadataka (Bezinović, 1988; prema Vizek-Vidović i sur., 2014).  

Kompetencije djeĉaka u prvim razredima osnovne škole više su izraţene u sportu i 

matematici, a djevojĉicama u glazbi i pri ĉitanju (Eccle i sur., 1993, Frey i Rudle, 1987; 

prema Vasta i sur., 2005). Prema iskustvu i spoznajama iz literature poznato je da mlaĊi 

uĉenici imaju izraţenu motivaciju za školom i uĉenjem te da im je jako vaţno dokazati 

okolini da su akademski kompetentni (sposobni svladati školske obveze i pokazati 

zadovoljavajuće rezultate). Psihiĉki razvoj rane školske dobi stabilan je kroz sve aspekte 

razvoja, a nastavnici i roditelji im pomaţu u regulaciji svih oblika uĉenja što znatno pridonosi 

uspješnijim korištenjem strategija uĉenja i efikasnom regulacijom uĉenja u kasnijoj dobi. 

Istraţivanje koje su proveli Nikĉević-Milković i suradnici (2014) pokazuje uĉinkovitije i 

uspješnije korištenje strategija uĉenja kod djece srednjeg djetinjstva nego što je to prisutno u 

dobi adolescencije. Djeca srednjeg djetinjstva imaju kvalitetniju organizaciju i samokontrolu 

uĉenja, bolju sistematizaciju gradiva koje uĉe i naposljetku veću samoevaluaciju tog 

nauĉenog gradiva za razliku od adolescenata. TakoĊer, pokazuju i veću angaţiranost za 

dobivanjem kvalitetnih povratnih informacija od strane uĉitelja, obitelji ili vršnjaka koje im 

pomaţu pri savladavanju nastavnog sadrţaja. MeĊutim, postavlja se pitanje koliko su iskazi 

iskreni i toĉni uzevši u obzir dob tih uĉenika o korištenju strategija uĉenja.  

Kod starijih uĉenika izraţenije su ţelje za isticanjem steĉenog znanja i usvojenih 

vještina. Okreću se neakademskim ciljevima za razliku od akademskih koji su prije bili 

kljuĉni (Lonĉarić, 2010; prema Nikĉević-Milković i sur., 2014). Tijekom adolescencije i 

pojavom puberteta dolazi do preokreta njihovih prioriteta, stajališta i ciljeva. Akademska 

motiviranost za uĉenje i školu se narušava te dovodi u pitanje kontinuiranost samoregulacije 

uĉenja koja bi se tijekom ovog razdoblja još više razvila na temelju prethodne regulacije 

uĉenja usmjeravane uz pomoć nastavnika i roditelja (Nikĉević-Milković i sur., 2014).  

Socijalna i emocionalna komponenta, samodopadnost i prihvaćanje od strane vršnjaka postaju 
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fokus djetetu u ovom razdoblju. Popularni i prihvaćeni adolescenti pokazali su se dobrim 

uĉenicima s razvijenim vještinama rješavanja sukoba i prosocijalnog ponašanja. Sukladno 

tome, imaju veće samopoštovanje, manje su usamljeni, razvijene su im socijalne vještine, a i 

bolji im je školski uspjeh od onih kojima je takva socijalna interakcija nedostupna (Vizek-

Vidović i sur., 2014). Neka istraţivanja otkrila su da djeĉaci više preferiraju situacije u kojima 

mogu konkurirati vršnjacima zbog svoje jaĉe sklonosti prema ciljevima usmjerenim na ego, 

dok djevojĉice istiĉu ţelju za postignućem u uspjehu jer su sklone ciljevima usmjerenim na 

zadatak. Stoga se preporuĉa otkrivanje uĉeniĉkih iskaza o prednostima i nedostacima 

školovanja u pogledu samopoštovanja (Chowdhury, 2010). 

Akademsko samopoštovanje sastoji se od više razliĉitih podruĉja. Ako se ta podruĉja 

istraţuju i razmatraju zasebno, korelacija akademskog samopoštovanja i akademskog 

postignuća pokazat će bolje rezultate te povezanosti. Primjerice, uspjeh u matematici 

znaĉajnije korespondira s matematiĉkim samovrednovanjem nego s verbalnim i obratno 

(Grgin i Lacković-Grgin, 1989; Marsh i sur., 1985; prema Kolić-Vehovec i Ronĉević, 2003). 

MeĊutim, školski se uspjeh, osim na inteligenciji i samopoštovanju, temelji i na drugim 

osobinama uĉenika, stoga se da zakljuĉiti da je visoko samopoštovanje nuţan, ali ne i 

dovoljan preduvjet za školski uspjeh. „Ocjene nisu pouzdan pokazatelj samouĉinkovitosti i 

samodostojanstva konkretna pojedinca. No uĉenici s racionalnim samopoštovanjem ne 

zavaravaju se da im ide dobro onda kad im zapravo ide loše“ (Branden, 2018: 222).  

Delaĉ-Horvatinĉić i Kozarić-Ciković (2010) u svom su istraţivanju povezanosti 

izmeĊu samopoimanja i školskog uspjeha s navikama ĉitanja ustanovile da su uĉenici koji 

vole ĉitati davali bolje rezultate na skalama akademskog samopoimanja te u konaĉnici bili 

zadovoljniji općom slikom o sebi. Istraţivanje se provelo na uzorku od 123 uĉenika sedmog i 

osmog razreda jedne škole. Dobiveni podaci prikazuju da 5,9 % uĉenika misli da previše 

ĉitaju, 60 % smatra da ĉitaju prosjeĉno, 23,9 % osjeća da je nedovoljno koliko ĉitaju, ali 

imaju ţelju napredovati, a 8,3 % uĉenika kako ne ĉitaju dovoljno i nemaju motivaciju za 

napredak. Kada su u pitanju spolne razlike, autorice navode veću privrţenost ĉitanju i 

pozitivne stavove od strane djevojĉica u odnosu na djeĉake. Više su motivirane, smatraju se 

boljim ĉitaĉima i ĉesto razgovaraju o proĉitanom s roditeljima, uĉiteljima i vršnjacima. 

Istraţivanje je potvrdilo povezanost te varijable sa samopoštovanjem vezanim uz školske 

aktivnosti. Uĉenik koji dijeli doţivljaje proĉitanog s drugima osjeća se sigurnije na podruĉju 

akademskih kompetencija, statusa u društvu i zadovoljno je svojim ponašanjem.  

Kolić-Vehovec i Ronĉević (2002) provele su istraţivanje u kojem su ispitale razlike 

izmeĊu intelektualno darovitih i nedarovitih adolescenata u školskom uspjehu, 
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perfekcionizmu, anksioznosti i akademskom samopoimanju. Došle su do zakljuĉka da ne 

postoje vidljiva odstupanja u školskom uspjehu izmeĊu nedarovitih i darovitih adolescenta jer 

nisu postavljeni visoki školski ciljevi. Na osnovu svojih analiza tumaĉe da daroviti uĉenici ne 

posjeduju ţelju za postizanjem visokog školskog uspjeha što se moţe odraziti akademskim 

neuspjehom. Istraţivaĉi tu pojavu pada akademskog uspjeha intelektualno darovitih uĉenika 

pripisuju negativnim strategijama uĉenja, odnosno manjku upornosti i marljivosti. Daroviti 

osnovnoškolski uĉenici lakše dolaze do boljih školskih rezultata uz minimalni uloţeni napor 

od drugih uĉenika što rezultira i boljim akademskim uspjehom, no s druge strane moţe doći 

do ugroţavanja razvoja radnih navika tih uĉenika. Analize nekih istraţivanja pronašle su još 

neke uzroke akademskog neuspjeha darovitih uĉenika. Ĉeste su pojave kada su njihove 

ambicije više usmjerene za izvanškolske aktivnosti od školskih. Naime, loša radna 

organizacija u razredu, neprilagoĊen izbor nastavnog plana i programa prema njihovim 

mogućnostima i sposobnostima te neadekvatni nastavni zadaci neki su od negativnih uĉinaka 

zasluţnih za smanjenje interesa sudjelovanja u školskim aktivnosti darovitih uĉenika. 

 

 

4.3. Uloga uĉitelja  

 

Kljuĉna osoba koja utjeĉe na formiranje djetetovog samopoštovanja je uĉitelj. Ţivimo 

u vremenu obiljeţenom naglim promjenama, novostima i preokretima. Takve inovacije ušle 

su i u školske ustanove, stoga uĉitelj kao pokretaĉ i organizator nastave te promjene treba 

shvaćati kao izazove u kojima do izraţaja dolaze njegove kompetencije. Nuţan preduvjet 

prilagodbe je svjesnost uĉitelja o potrebama školstva koja zahtijevaju modernizaciju 

obrazovanja, uspješnije odnose u razredu, kvalitetnije nastavne sadrţaje i tehnološki 

napredak. Uz didaktiĉke zadatke (odgojne, obrazovne i funkcionalne) od uĉitelja se traţi 

pozitivan rezultat u napretku uĉeniĉkih kompetencija, koje uvjetuju koherentnost ishoda 

uĉenja. Kompetencije istiĉu vaţnost uĉenikova uĉenja kako nauĉiti uĉiti, što ukljuĉuje 

sposobnosti organizacije i nadzora vlastita uĉenja, sposobnosti planiranja svog vremena, 

sposobnosti uspješnog svladavanja poteškoća u uĉenju te sposobnosti ostvarivanja, 

procjenjivanja i usvajanja nadolazećeg znanja. TakoĊer, istiĉu vaţnost sposobnosti 

komunikacije koja se odnosi na sposobnosti izraţavanja i shvaćanja pretpostavki i osjećaja 

usmenim i/ili pisanim putem (Jurĉić, 2014). Refleksivnost, fleksibilnost i kreativnost, zatim 

otvorenost prema inovacijama te spremnost za promjene kljuĉne su karakteristike uĉitelja 

suvremene nastave . 
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Većina uĉitelja svjesna je te ĉinjenice i nastoji dati doprinos poticanju samopoštovanja 

kod djece. MeĊutim, ĉesto se ne fokusiraju na vrline nego na mane uĉenika. Ako je uĉenik 

dobar u engleskom, a loš u matematici, nerijetko će uĉitelj naglasak staviti na matematiku. 

Pogreška je u tome što nastavnik smatra da je to vaţnije od uĉenikovih vještina u engleskom 

jeziku. Ukoliko se uĉitelj, umjesto poticanja i produbljivanja uĉenikovih kompetencija u 

engleskom jeziku, usredotoĉi samo na nedostatke, moţe umanjiti njegovo akademsko 

samopoštovanje. Kako bi se djetetovo samopoštovanje kontinuirano razvijalo, od uĉitelja je 

potrebno poštovanje, pozitivna motivacija, dobronamjernost i pouĉavanje o temeljnim 

znanjima i vještinama. Još jedna bitna komponenta koju uĉitelj mora imati je svjesnost da 

djeca u razred dolaze s osjetno razliĉitim sposobnostima. Njegova uloga je nadogradnja onih 

polja u kojima su djeca dobra pruţajući uĉenicima zadaće prilagoĊene njihovoj trenutnoj 

sposobnosti te na taj naĉin izgraĊivati kompetentnost i samopoštovanje. „Nastavnik treba biti 

poput tragaĉa za zlatom“ (Branden, 2018: 232). Uĉenikov napredak na višu razinu omogućuju 

upravo uspjesi proizašli iz takvog pristupa uĉitelja. Iskustvo ovladavanja novim izazovima 

presudno je za rast djetetova samopoštovanja, a njegovo stjecanje ovisi o kompetentnosti 

uĉitelja, stoga je uloga uĉitelja u tom procesu presudna. Osobine uĉitelja niskog 

samopoštovanja su nestrpljivost, usmjerenost na uĉenikove nedostatke, nezainteresiranost za 

jaĉanje uĉenikovih jaĉih strane, nepoticanje njihove samostalnosti u uĉenju i općenito te 

autoritarni stil pouĉavanja i nastave u kojoj je cilj poslušnost uĉenika, a njihova sloboda 

mišljenja je ograniĉena. Uĉitelji tog tipa nisu svjesni svog utjecaja na uĉenike i u kojoj se 

mjeri takvo ponašanje moţe reflektirati na buduća ponašanja te djece. Djeca opaţaju 

djelovanje uĉitelja te na taj naĉin upijaju takva ponašanja smatrajući ih primjerenim za 

odraslu dob. Ukoliko je prisutan primitivizam ili podsmjeh, uĉenici ih sami poĉinju 

primjenjivati u interakcijama s drugima. Postaju nekulturni, poĉinju imati jezik nepoštovanja 

što se oĉituje u njihovim verbalnim reakcijama. No, ako se prema njima uĉitelj odnosi 

pristojno i osjete njegovo poštovanje, uĉenici reagiraju na jednak naĉin i primjenjuju takvo 

ponašanje i izvan škole. Uĉitelji s visokim samopoštovanjem temelje svoj rad na razvoju 

strategija rješavanja problema te posjeduju kvalitetnu radnu organizaciju usmjerenu na 

slobodno izraţavanje stavova i mišljenja, poštovanje, razumijevanje, maštovitost, suradnju, 

aktivno sudjelovanje uĉenika i jaĉanje njihovog samopoštovanja. Kljuĉna osobina nastavnika 

s visokim samopoštovanjem je svijest o potencijalima uĉenika koje pouĉavaju te vjerovanje u 

njihove sposobnosti da budu i ĉine ono što jesu. „Jedan od najvećih darova koje nastavnik 

moţe dati uĉeniku upravo je odbijanje da prihvati njegovo loše mišljenje o sebi te zapazi kako 

u njemu postoji, barem kao potencijal, dublja i snaţnija liĉnost“ (Branden, 2018: 229). 
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5. ODNOSI TJELESNOG I AKADEMSKOG SAMOPOŠTOVANJA S 

OPĆIM SAMOPOŠTOVANJEM 

 

Brajša-Ţganec i suradnici (2000) u svom znanstvenom radu iznose shvaćanja Jamesa 

da je opće samopoštovanje omjer postignutog uspjeha i viĊenje sebe u raznolikim, ţivotnim 

poljima. Susan Harter (1990) opće samopoštovanje prikazuje u skladu s geštaltistiĉkim 

shvaćanjem, kao cjelovitu percepciju vlastite vrijednosti. Sukladno tome, njezin postupak 

mjerenja slike o sebi obuhvaća operacionalizaciju općeg samopoštovanja na osnovu procjena 

o tome koliko se u cjelini osjećamo vrijednima kao osobe, odnosno koliko smo zadovoljni 

sobom (Brajša-Ţganec, Raboteg-Šarić i Franc, 2000). Posjedovanje općeg osjećaja 

samovrednovanja, uz Jamesa i Cooleya, potvrdio je i Rosenberg (1965) smatrajući da on 

nadilazi samovrednovanje u odreĊenim sferama ţivota. Zbog toga Rosenberg postavlja 

globalno samopoštovanje predstavljajući ga kao cjelinu onoga što pojedinac misli o sebi kao 

liĉnosti. Razlikovao je „unutarnje poštovanje“ koje se temeljilo na vlastitim iskustvima i 

„vanjsko poštovanje“ stvoreno na procjenama znaĉajnih ljudi.  

Prema mišljenju Browna i Duttona (1997) termin „samopoštovanje“ percipira se u više 

smjerova te se i koristi na više naĉina. Globalno samopoštovanje predstavlja 

cjelokupan doţivljaj sebe kao osobe, dok su specifiĉne domene samopoštovanja vezane za 

specifiĉna podruĉja pojedinĉevog ţivota, primjerice socijalna interakcija i okolina, akademski 

uspjeh, poslovno samopoštovanje, zadovoljstvo vlastitim tijelom te za druga vaţna podruĉja. 

Što nam je odreĊeno podruĉje vaţnije, to je veći utjecaj samovrednovanja na naš opći osjećaj 

vrijednosti u tom podruĉju (Plummer, 2007). Brown i Dutton (1997) u svom su istraţivanju 

ispitali ulogu konstrukta pri voĊenju kognitivnih i emocionalnih reakcija ljudi na uspjeh i 

neuspjeh te ustanovili da karakteristiĉni pogledi na sebe u specifiĉnim podruĉjima predviĊaju 

kognitivne reakcije ljudi na izvršenje nekog zadatka, a opće samopoštovanje procjenjuje 

emocionalne reakcije ljudi na izvoĊenje zadatka. U istraţivanju je opće samopoštovanje 

modeliralo emocionalne reakcije sudionika na izvršavanje zadataka, no taj uĉinak nije ovisio 

o individualnom mišljenju sudionika o vlastitim pozitivnim ili negativnim karakteristikama. 

Kako bi provjerili pouzdanost ovih dobivenih rezultata, istraţivaĉi su proveli niz pomoćnih 

analiza tako što su formirali dvije ljestvice s presjekom po dvije osobine u svakoj od pet 

domena: inteligencija (inteligentna-neinteligentna), društvene kvalitete (ljubazan-neljubazan), 

atraktivnost (privlaĉna-neprivlaĉna), atletika (atletska-nekoordinirana) i kompetentnost 

(talentirana-nesposobna). Nakon što su standardizirali ove podatke, pojedinaĉno su ih 
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zamijenili s općim indeksom samoevaluacije. U svih pet domena interakcija izvedbe 

samopoštovanja i zadatka pokazala se kao vaţan prediktor osjećaja nakon kontroliranja tih 

specifiĉnih samoevaluacija. Prema Lebedina-Manzoni i Lotar (2010), općeniti doţivljaj 

vlastite vrijednosti najviše korelira sa subskalom tjelesnog izgleda, zatim sa socijalnom 

prihvaćenosti, školskim uspjehom te romantiĉnom privlaĉnosti. Iz toga se da zakljuĉiti kako 

upravo ta podruĉja samopoštovanja najviše doprinose općem samopoštovanju.  

Sve više dobivamo podatke o daleko najvišoj povezanosti općeg vrednovanja vlastite 

vrijednosti i procjene tjelesnog izgleda, a time posredno i njegov doprinos zadovoljstvu 

samim sobom, odnosno tjelesnom samopoštovanju. Samoopisi mlaĊe djece najĉešće ukljuĉuju 

konkretne tjelesne  iskaze, dok se kod starije djece javljaju apstraktni psihološki iskazi. Iz 

toga je vidljivo da tjelesni atributi ostaju dominantni ĉimbenici opće procjene vlastite 

vrijednosti i tijekom adolescencije. Tom spoznajom potvrĊuje se konstatacija presudne uloge 

tjelesnog samopoštovanja na opće samopoštovanje (Lebedina-Manzoni i Lotar, 2010). 

Djeĉaci pokazuju znaĉajno veće rezultate na skali zadovoljstva tjelesnim izgledom. Bolje 

ocjenjuju svoju socijalnu prihvaćenost i športske vještine, ali prema Brajša i suradnicima 

(2000), razlike na skalama nisu statistiĉki znaĉajne. Djevojĉice su jedino zadovoljnije svojim 

ponašanjem. 

Odnos teţine i općeg samopoštovanja bio je predmet brojnih istraţivanja koja su 

pokazala da pretila djeca imaju više problema, odnosno da se radi o niţem općem 

samopoštovanju. Mendelson i White (1985; prema Lacković-Grgin, 1994) proveli su 

istraţivanje na ovu temu izmeĊu pretilih i osoba prosjeĉne graĊe svih dobnih skupina. 

Koristili su Coopersmithov upitnik samopoštovanja i vlastitu skalu tjelesnog samopoštovanja 

te su došli do zakljuĉka da djeca u dobi od 10 godina nemaju veliku povezanost pretjerane 

tjelesne teţine s tjelesnim, niti s općim samopoštovanjem. Dok s druge strane, kod djece u 

dobi 13 i 16 godina ta je povezanost naglašena te dovodi do niţeg tjelesnog i općeg 

samopoštovanja. Prirodom povezanosti pretilosti i tjelesnog, odnosno općeg samopoštovanja 

bavilo se više radova. Lacković-Grgin (1994) u svom radu takoĊer spominje istraţivanja koja 

su pridonijela izradi slike tijela (engl. body image) školske djece, a provodila su se usporedno 

s uĉenicima prosjeĉne graĊe i primjerice „mršavim“, „gojaznim“ ili invalidnim uĉenicima. 

Rezultati istraţivanja pokazali su da osobe s karakteristiĉnim obiljeţjima ne samo da imaju 

nisku percepciju vlastitog tijela, već i nisko opće samopoštovanje. Fowler (1989; prema 

Lacković-Grgin, 1994) navodi veći broj tih radova koji potvrĊuju diskriminaciju pretilih 

adolescenata od strane vršnjaka i ostalih znaĉajnih osoba. Najĉešće ih se odbacuje iz 

socijalnih, sportskih i drugih aktivnosti gdje je interakcija naglašena što uzrokuje nepovoljan 
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sociometrijski status adolescenta. Neki istraţivaĉi naglašavaju da je bitno u kojem se 

vremenskom razdoblju pojavila pretilost radi odrţavanja negativnih dojmova koji se iskazuju 

niskim tjelesnim i općim samopoštovanjem, uzrokuju nisko ţivotno zadovoljstvo i nizak 

socijalni status. Ovo je razdoblje najkrhkije i najriziĉnije doba te najviše podloţno ovakvim 

posljedicama zbog povećane osjetljivosti na tjelesni izgled i reakcije okoline. MeĊutim, 

gledajući razvojno kroz vrijeme i kroz situacije, tjelesna efektivnost pokazala se stabilnijom 

za opće samopoštovanje u odnosu na tjelesnu atraktivnost koja ima veći utjecaj na opće 

samopoštovanje u odreĊenim razdobljima ţivota (Lacković-Grgin, 1994). 

Akademsko samopoštovanje djeteta od iznimne je vaţnosti kada je rijeĉ o njegovom 

općem samopoštovanju. Škola je mjesto u kojem djeca provode većinu vremena u kojem 

razvijaju i produbljuju svoje socijalne interakcije te komunikacijske i druge vještine što 

dovodi do samovrednovanja vlastitog ponašanja na temelju unutarnjih postavljenih okvira i u 

skladu sa slikom o sebi, odnosno sa svojim sposobnostima i vrlinama, ali i stupnjem 

prihvaćanja od strane vršnjaka. Coopersmith je (1967; prema Lacković-Grgin, 1994) svojim 

upitnikom samopoštovanja (SEI) pronašao korelaciju izmeĊu školskih ocjena uĉenika i 

postignuća koja je iznosila 0,30. Sliĉne su korelacije ovih dviju varijabli postignute i u drugim 

istraţivanjima, kao npr. Morrison, 1973. godine (Lacković-Grgin, 1994). Kada su se u 

istraţivanjima koristili standardizirani instrumenti (testovi) za mjerenje školskog postignuća, 

a za samopoimanje Coopersmithova skala samopoštovanja (SEI) ili Piers-Harrisova skala 

samopoimanja, dobivene su korelacije iznosile od 0,10 do 0,50. Lacković-Grgin (1994) 

pojašnjava kako su globalne mjere školskog postignuća pokazale viši stupanj povezanosti s  

mjerama općeg samopoštovanja, dok mjere školskog postignuća u odreĊenim predmetnim 

podruĉjima nemaju takav znaĉajan stupanj povezanosti. Djevojĉice i djeĉaci razlikuju se u 

svojim mogućnostima vezanih uz opće samopoštovanje. Djevojĉice imaju tendenciju postići 

znatno veći rezultat od djeĉaka na podruĉju prihvaćanja od strane vršnjaka, tjelesnog izgleda, 

akademskog uspjeha i podrške obitelji. Djevojĉice s visokim samopoštovanjem, koje je 

temeljeno na akademskom uspjehu, pokazuju otpornost nakon neuspjeha, dok djevojĉice s 

niskim akademskim samopoštovanjem imaju negativne ishode poput niţeg općeg 

samopoštovanja i manje pozitivnog afekta što se manifestira smanjenim postizanjem daljnjih 

akademskih ciljeva. Kod djeĉaka, kada su u pitanju akademske mogućnosti, prisutna je ţelja 

za natjecanjem. Istraţivanja su pokazala veliku korelaciju izmeĊu razine samopoštovanja i 

varanja. Ukoliko djeĉaci imaju niţe akademsko samopoštovanje, veća je mogućnost varanja i 

obratno (Wolfe i Crocker, 2003). Brajša i suradnici (2000) u svom su istraţivanju, na 

subskalama školskih sposobnosti i općeg samopoštovanja, ustanovili znaĉajne razlike izmeĊu 
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djeĉaka i djevojĉica. Nakon što su se utvrdile nejednakosti u školskom uspjehu djeĉaka i 

djevojĉica, ispostavlja se da su djeĉaci zadovoljniji svojim školskim sposobnostima za razliku 

od djevojĉica te da imaju znaĉajno veće samopoštovanje, iako im je opći školski uspjeh lošiji. 

S obzirom da je utvrĊena znatna povezanost izmeĊu školskoga uspjeha i podrške roditelja, 

smatra se da veća roditeljska podrška doprinosi boljem školskom uspjehu te sudjeluje u  

stvaranju pozitivnog općeg samopoštovanja djeteta. Prilikom kontroliranja razlika u školskom 

uspjehu djevojĉica i djeĉaka, djevojĉice više percipiraju bolju roditeljsku podršku nego 

djeĉaci te u većoj mjeri spominju prijateljske podrške. Navode da su djevojĉice zaštićenije od 

strane roditelja nego djeĉaci, stoga je uloga roditelja pri samovrednovanju vaţnija kod 

djevojĉica. Roditelji ĉesto oĉekuju manju samostalnost od djevojĉica, dok od djeĉaka traţe 

veću otpornost i snagu u borbi sa ţivotnim preprekama. Iz tog razloga im je pruţena manja 

pomoć i podrška u svakodnevnim situacijama zbog što većeg razvoja samostalnosti. Podrška 

uĉitelja takoĊer je vaţan prediktor pozitivnije slike o vlastitu ponašanju kod obaju spolova. 

Dobar školski uspjeh prati i uzorno ponašanje. U istom su istraţivanju Brajša i suradnici 

(2000) takoĊer ustanoviti znaĉajnu pozitivnu korelaciju izmeĊu tjelesnog izgleda i športskih 

aktivnosti s jedne strane i prihvaćenosti u društvu vršnjaka s druge strane pri ĉemu je 

povezanost sportskih sposobnosti i socijalne prihvaćenosti podjednako iznosila i kod 

djevojĉica i kod djeĉaka, ali povezanost tjelesnog izgleda i socijalnog prihvaćanja veća je kod 

djevojĉica. Ispitivanjem su potvrdili i tezu da školski uspjeh, bez obzira na nejednakosti, u 

velikoj mjeri pridonosi većem samopoštovanju u aspektu školskih sposobnosti i kod 

djevojĉica i kod djeĉaka kao i na skalama ponašanja kod djeĉaka. 
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6. MJERENJE SAMOPOŠTOVANJA 
 

U skladu s Rosenbergovim shvaćanjem samopoštovanja kao jednodimenzionalni 

konstrukt ranija istraţivanja koristila su jednodimenzionalne mjere samopoštovanja. Kako se 

samoevaluacija svela samo na pozitivan i negativan stav o sebi, i mjere samopoštovanja bile 

su koncipirane na naĉin da obuhvate upravo taj opći stav pojedinca o vlastitim vrijednostima. 

Brojne skale, navedene u literaturi, temelje se na procjenama općeg samopoštovanja, odnosno 

općeg zadovoljstva sobom. Neke od njih navodi i Jelić (2011), a one su: Kuhn i McPartland 

TST skala, 1954.; Sherwoodova Self-Concept Inventory skala, 1962.; Rosenbergova RSES, 

1965.; Julian, Bishop i Fiedlerova JBF skala, 1966. U prijašnjim istraţivanjima smatralo se da 

je samopoštovanje nedjeljiv konstrukt, a tadašnje strukturalne analize mjernih instrumenata 

samopoštovanja su to i potvrĊivale pokazujući kljuĉan faktor općeg samopoštovanja i ostale 

manje vaţne faktore koje se odnose na pojedina podruĉja samopoštovanja. Novija istraţivanja 

odbacuju takva mjerenja jer ih smatraju previše problematiĉnim. Ĉak i najpoznatiji instrument 

za mjerenje samopoštovanja, Rosenbergova skala osobnog samopoštovanja, bazira se na 

dvama pravcima koji razlikuju pozitivne i negativne ĉestice skale i zbog toga je povod 

cjelovitijem prouĉavanju strukture samopoštovanja. Zbog toga su se istraţivaĉi ponovno 

okrenuli mišljenju da je samopoštovanje konstrukt sastavljen od više aspekata, odnosno 

sastavnica na koje se odnosi. Najĉešće su ispitivana akademska ili školska kompetentnost, 

atletska sposobnost, socijalno prihvaćanje, samopoštovanje vezano za tjelesni izgled i 

regulacija ponašanja. MeĊutim, ovakav pregled mjerenja rašĉlanjuje samopoštovanje na 

specifiĉna podruĉja i udaljava se od njegove izvorne definicije opće evaluacije sebe. Stoga 

istraţivaĉi poštuju specifiĉna podruĉja samopoštovanja, ali prihvaćaju i koncept općeg 

samopoštovanja kao općeg osjećaja vlastite vrijednosti (Coopersmith, 1967.; Harter, 1999; 

prema Jelić, 2011). U današnje vrijeme istraţivanja podupiru ovakav pristup jer je 

pristupaĉan, individualan i logiĉan. Svaka osoba moţe imati vlastitu procjenu svoje 

kompetentnosti u raznim podruĉjima, ali i osjećati pozitivnu opću evaluaciju sebe kao 

vrijedne osobe. Shavelson, Hubner i Staton (1976) svojim multidimenzionalnim modelom 

pretpostavljaju hijerarhijsku strukturu samopoštovanja u kojoj su općeniti aspekti nadreĊeni 

specifiĉnijima i smatraju se stabilnijima. Zbog toga najviše mjesto hijerarhijske strukture 

zauzima opće samopoštovanje. MeĊutim, istraţivaĉi navode da je metodološko pitanje 

mjerenja samopoštovanja ostalo nerazjašnjeno jer se postavlja pitanje ţeli li se mjeriti 

samopoštovanje kao općenita evaluacija sebe i nedjeljiv konstrukt ili se pak ţele mjeriti 

specifiĉne domene samopoštovanja. Za mjerenje samopoštovanja i sliĉnih konstrukta djece 
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srednjeg djetinjstva i adolescencije koncipirani su mnogi instrumenti, a prikaz najpoznatijih 

slijedi u nastavku rada. 

 

 

6.1.  Rosenbergova skala samopoštovanja (RSE) 

 

Rosenbergova skala odavno se koristi u istraţivanjima i upotrebljava se kao 

jednodimenzionalna skala koja precizno mjeri opće samopoštovanje. Konstruirao ju je 1965. 

godine. U skladu s njegovim mišljenjem, skala je sadrţavala pet pozitivnih i pet negativnih 

tvrdnji, primjerice: „osjećam da sam isto toliko sposoban koliko i drugi“ ili „osjećam da nema 

puno ĉime bih se mogao ponositi“. Skala RSE najĉešće se koristi kao skala Likertova tipa s 

ĉetiri ili pet stupnjeva, a prilagodio ju je Crandall (Goldsmith, 1986., prema Lacković-Grgin, 

1994) koji je uz još nekoliko autora potvrĊivao kvalitetnu pouzdanost i ispravnost takve 

ureĊene skale. Vidljiva korelacija sadrţaja ĉestica s konstruktom je praktiĉna prednost ove 

skale. Nadalje, jezik skale je jednostavan što znaĉi da je primjerena za djecu i uzrast 

osnovnoškolske djece. Još jedna pozitivna karakteristika skale je kratkotrajna provedba koja 

ne traje duţe od par minuta. Ispitanici procjenjuju tvrdnje na skali Likertova tipa od 4 stupnja, 

od kojih 1 oznaĉava „potpuno se slaţem“, a 4 „uopće se ne slaţem“. Kada su osamdesetih 

godina istraţivaĉi proveli analizu Rosenbergove skale uvidjeli su razlike u rezultatima 

razliĉitih uzoraka. Jednofaktorske varijante nisu uvijek bile rezultati analiza. U nekim 

istraţivanjima potvrĊen je jedan faktor kod djevojĉica, dok se kod djeĉaka i adolescenata 

pojavila dvofaktorska varijanta. Zbog takvih rezultata Lacković-Grgin (1994) osvrće se na 

Goldsmithov pokušaj provjere razliĉitih faktorskih analiza kako bi ustanovio je li 

Rosenbergova skala zaista jednodimenzionalna i jesu li te razliĉite faktorske varijante artefakt 

metode. Njegov zakljuĉak nakon niza analiza bio je taj da je RSE jednodimenzionalna samo 

na nekim populacijama te da se višedimenzionalne varijante pojavljuju kada dob ispitanika 

varira. TakoĊer je dokazao da u situacijama kada faktorska analiza pokaţe dvofaktorsku 

varijantu, drugi je faktor artefakt, a ne samostalni konstrukt. Lacković-Grgin (1994) iznosi 

svoja iskustva mjerenja samopoštovanja adolescenata Rosenbergovom skalom 

samopoštovanja u kojima je dobila niske koeficijente pouzdanosti te savjetuje da se ova skala 

ne upotrebljava za mjerenje samopoštovanja djece mlaĊe od 18 godina. Zbrajanjem procjena 

ispitanika na osnovu 10 ĉestica dobiva se ukupan rezultat. Ĉestice 3., 5., 8., 9., i 10. boduju se 

u suprotnom smjeru. Ostvarenih 10 bodova ĉini najmanji mogući rezultat, a 40 najveći. Što je 

rezultat veći, veće je i samopoštovanje. Rosenberg (1965) vjeruje da njegova skala pouzdano 
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mjeri samopoštovanje onda kada se na samopoštovanje gleda kao samoprihvaćanje i osjećaj 

vlastite vrijednosti. Drugim rijeĉima, nisko će se samopoštovanje izmjeriti onom djetetu koji 

za sebe misli da je manje vrijedno, nekompetentno i sliĉno.  

 

 

6.2. Coopersmithov upitnik samopoštovanja (SEI) 
 

Coopersmithova skala prisutna je i rabljena u većini primijenjenih i znanstvenih 

istraţivanja samopoštovanja djece i adolescenata. Struktura Self-Esteem Inventory-a (SEI), 

zapoĉela je 1959. godine, a daljnjim analizama usavršavala se zahvaljujući Coopersmithovim 

shvaćanjima da su izvori samopoštovanja, prihvaćenog kao samoevaluacija kojom osoba sebe 

prihvaća ili ne prihvaća, zapravo sama osoba, ali i roditelji, prijatelji, vršnjaci i drugi bitni 

ljudi. Pod utjecajem takvog shvaćanja, Coopersmith je publicirao 1967. godine upitnik koji se 

sastojao od 58 ĉestica podijeljenih u 5 subskala, opći self, socijalni self, akademski self, 

obiteljski self i skala laţi (L-skala). Pored toga, SEI sadrţi i popis odgovora, odnosno tvrdnji 

za koju se ispitanik odluĉuje u skladu sa svojim stajalištem i razmišljanjem o samom sebi. 

Neke od tvrdnji su „omiljen sam“, „dosta sam siguran u sebe“ ili primjerice „imam loše 

mišljenje o sebi“.  

 Autor ove skale smatra da njegov upitnik pokazuje dobru pouzdanost tipa test-retest 

jer je koeficijent korelacije 0,88. Neki su autori kasnije utvrdili da se veća konzistencija tipa 

test-retest pokazala kod starije djece i adolescenata, ali da takav rezultat nije dobiven kod 

mlaĊeg uzrasta. U današnjim istraţivanjima provodi se i skraćena vrsta ovog upitnika koja 

sadrţi 25 ĉestica i nema subskala, već se njom moţe ustanoviti ukupan broj bodova. Sudionici 

istraţivanja u kojem se provodi ova skraćena forma zaokruţuju tvrdnje T (toĉno) ili N 

(netoĉno). 2., 5., 7., i 13. ĉestica boduju se pozitivno, odnosno jednim bodom, a ostale ĉestice 

boduju se pozitivno ukoliko je zaokruţena tvrdnja N (netoĉno). Raspon bodova je od 0 do 25. 

Istraţivaĉi su ustanovili visoku korelaciju izmeĊu rezultata ovih dviju formi. Istraţivanje su 

provodili na uzorcima djece ĉetvrtog, petog, šestog i sedmog razreda i utvrdili pouzdanost i 

forme od 58 ĉestica i forme od 25 ĉestica. Koeficijenti tipa test-retest iznosili su 0,85. 

Istraţivaĉi Gibbs i Norvich (1985., prema Lacković-Grgin, 1994) svojom su analizom 

pokazali zadovoljavajuću unutarnju koegzistenciju skraćene forme Coopersmithovog 

upitnika, pouzdanost (Cronbach alpha) je iznosila 0,77. Lacković-Grgin i Bezinović (1990., 

prema Lacković-Grgin, 1994) adaptirali su Coopersmithov upitnik za ispitivanje hrvatske 
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djece i mladeţi te potvrdili pouzdanost skraćene forme ova skale smatrajući ju pogodnom za 

uporabu. 

 

 

6.3. Skala tjelesnog samopoštovanja - Body Cathexis Scale (BCS) 

 

Body Cathexis Scale je skala Secorda i Jourarda, a pokazala se valjanom i pouzdanom 

za mjerenje tjelesnog samopoštovanja djece u kasnoj adolescenciji, mlaĊe i odrasle dobi. Od 

drugih skala koje mjere neki tjelesni aspekt ova je skala najviše korištena za mjerenje slike o 

vlastitom tijelu. Poĉetna joj je struktura sadrţavala 46 ĉestica pa je kasnije modificirana i novi 

broj ĉestica iznosio je 40. Srţ skale ĉini popis odreĊenih dijelova tijela ili tjelesnih ciklusa kao 

što su primjerice zdravlje, kosa, lice, koţa, teţina, spol, stupanj snage, doseg podnošenja boli i 

sl. Ispitanici moraju procijeniti svoje osjećaje prema tim dijelovima tijela ili tjelesnim 

zbivanjima na skali od pet stupnjeva. Prvi stupanj predstavlja „vrlo pozitivno“, a zadnji „vrlo 

negativno“. 

Istraţivaĉe je zanimalo diskriminira li skala osobe s psihiĉkim bolestima od 

normalnih, stoga su došli do zakljuĉka da shizofreniĉari ostvaruju niţe rezultate na skali. 

Njihove analize takoĊer su iznijele tezu da nudisti više cijene svoje tijelo te im je stoga 

tjelesno samopoštovanje više za razliku od normalno odjevenih kupaĉa. Pitanje unutarnje 

konzistentnosti nije bilo predmetom istraţivanja niti pokrenulo interes istraţivaĉa jer se 

smatralo da je tjelesno samopoštovanje jednodimenzionalan konstrukt koji ova skala moţe 

obuhvatiti i adekvatno izmjeriti. Tucker (1985., prema Lacković-Grgin, 1994) je u svojim 

radovima nastojao provjeriti takvo shvaćanje tjelesnog samopoštovanja i prikupio podatke 

faktorskom analizom pomoću kojih je dokazao da BCS na uzorcima mladića mjeri ĉetiri 

faktora od kojih su: 1. zdravstvena i tjelesna privlaĉnost, 2. teţina i cjelokupan izgled, 3. 

facijalna i tjelesna osjetljivost, 4. tjelesna i mišićna snaga. Pretpostavka da je tjelesno 

samopoštovanje jednodimenzionalni konstrukt opovrgnuo je i na rezultatima u uzorcima 

djevojĉica kod kojih su se takoĊer identificirali ĉetiri faktora: 1. fiziĉka vještina i privlaĉnost, 

2. izgled cijelog tijela te izgled lica, 3. tjelesne osobine, 4. tjelesna visina i teţina. Zbog ovih 

rezultata Lacković-Grgin (1994) iznosi napomenu da bi trebalo obratiti pozornost na njih 

prilikom interpretiranja postignuća djece s obzirom na spol na skali tjelesnog samopoštovanja.  

 

 



 

35 

 

6.4. Skale za mjerenje školskog samopoštovanje (Academic self-esteem) 

 

MeĊu novijim skalama za mjerenje akademskog samopoštovanja je skala Dimensions 

of Self-Concept (DOSC) koja je koncipirana kao mjerni instrument koji sadrţi pet faktora 

akademskog self-koncepta. Prvo se primjenjivala za istraţivanje akademskog samopoštovanja 

u osnovnim i srednjim školama, a kasnije se modificirala i mogla koristiti za prikupljanje 

podataka o akademskom samopoštovanju studenata. Prilikom sastavljanja skale autori 

Michael i suradnici (1984., prema Lacković-Grgin, 1994), polazeći od teorijske hipoteze da je 

akademsko samopoštovanje multidimenzionalno, sloţili su pet subskala za mjerenje 

percepcije razine aspiracije, anksioznosti, interesa za školu i zadovoljstvo, vodstvo inicijative 

i identifikacije naspram alijenaciji. Autori istiĉu da su koristili tvrdnje za formiranje skale iz 

malog broja literature, a najvaţniji izvor su im bili sadrţajni podaci uĉeniĉkih odgovora na 

pitanja otvorenog tipa. Svaka skala ima 20 ĉestica, a uz svaku tvrdnju ispitanik zaokruţuje 

onaj odgovor koji se najviše podudara s njegovim mišljenjem. Odgovori su od „nikada“ do 

„uvijek“. Ta ispitivanja pokazala su da DOSC ima prosjeĉnu pouzdanost tipa unutarnje 

konzistencije. Vrijednosti alpha bile su od 0,86 do 0,90. 

Upitnik „Ja u školi“ (JUŠ) Grgin i Lacković-Grgin (1989., prema Lacković-Grgin, 

1994) konstruiran je zbog spoznaje o vaţnosti vrednovanja kao sredstva oblikovanja 

akademskog samopoštovanja prisutnog tijekom ĉitavog školovanja, a posebice u predmetnim 

podruĉjima. Iz tog je razloga ovaj upitnik izraĊen za srednjoškolce u dobi od 15 do 17 godina. 

Autori su smatrali da se s godinama broj predmetnih podruĉja povećava te da su uĉenici sve 

spremniji spoznati sami sebe u njima. Te promjene dolaze sukladno s povećanjem kognitivnih 

sposobnosti i kognitivnog kapaciteta u ovom razdoblju, ali i povećanjem vrednovanja 

školskih kompetencija. TakoĊer se uvaţila pretpostavka da akademsko opće samopoštovanje 

u najvećoj mjeri korelira s općim školskim uspjehom, a da specifiĉna samopoštovanja imaju 

najvišu povezanost s odabranim podruĉjima, stoga JUŠ upitnik, osim skale za procjenu općeg 

akademskog samopoštovanja, ukljuĉuje i jedinstvene skale za mjerenje samopoštovanja u 

pojedinaĉnim školskim predmetima.  

Adolescenti su anonimno i nezavisno pisali one tvrdnje kojima najvjerodostojnije 

prikazuju stvarne stavove koje su razvili o školskim predmetima. Sintezom njihovih tvrdnji 

autori su dobili po 10 ĉestica u svaku skalu što bi znaĉilo ukupno 80 ĉestica jer JUŠ sadrţi 8 

skala. One su opće školsko samopoštovanje, samopoštovanje u materinskom jeziku, stranom 

jeziku, povijesti, fizici, kemiji i biologiji. Odgovori se zaokruţuju na skali od 5 stupnjeva od 
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„potpuno netoĉno“ do „potpuno toĉno“. Raspon vrijednosti Cronbach alpha je od 0,79 do 

0,87, a vrijednosti koeficijenta korelacije od 0,05 do 0,59 (Lacković-Grgin, 1994). 
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7. ZAKLJUĈAK 

 

Otkrivanje sebe, svojih sposobnosti, mogućnosti i vještina pomaţe nam pri 

analiziranju vlastitih prošlih i sadašnjih ponašanja i predviĊanju nekih budućih ponašanja. U 

ranije spomenutim empirijski kvalitetno potvrĊenim istraţivanjima potvrdio se model 

samopoštovanja koji dijeli opće samopoštovanje na dva pravca: akademsko i neakademsko 

(socijalno, emocionalno i tjelesno) samopoštovanje. Nadalje, potvrĊena je i raspodjela tih 

dvaju pravaca prema specifiĉnim grupama, odnosno faktorima samopoštovanja koji ukljuĉuju 

deskriptive i evaluativne dimenzije. U skladu s tim spoznajama, moţe se reći da dijete svoje 

vlastite vrijednosti gleda globalno, ali i kroz ona specifiĉna podruĉja ţivota koja su mu od 

velikog znaĉaja. Svako je dijete individua sama za sebe, razlikuje se od drugih po stavovima, 

interesima, ţeljama, mogućnostima i sposobnostima, stoga su specifiĉna podruĉja razliĉita 

svakom djetetu.  

Izgradnja identiteta i potreba za uklapanjem u društveni kontekst odrastanja 

karakteristiĉne su osobine ranog djetinjstva i adolescencije. Dio te izgradnje takoĊer je slika o 

vlastitom tijelu. Vaţna komponenta djetetovog zadovoljstva je i njegov tjelesni izgled. 

Istraţeno je da je djetetov tjelesni izgled usko povezan s njegovom socijalizacijom i 

akademskim uspjehom što potvrĊuje konstataciju da je tjelesna slika o sebi u toj dobi 

nezaobilazna sastavnica općeg samopoštovanja. 

Razina školskog uspjeha uvelike ovisi o odnosima uĉitelja i uĉenika, dok s druge 

strane upravlja procesima samoevaluacije djece i adolescenata. Status uĉenika i razina 

samopoštovanja su proporcionalni. Bolja slika općeg samopoštovanja prisutna je kod uĉenika 

boljeg školskog uspjeha. Visoke i dobre ocjene razvijaju pozitivnu sliku o vlastitim 

akademskim sposobnostima kod uĉenika, a to pojaĉava daljnju motiviranost pri uĉenju i ţelju 

za boljim uspjehom. Takvi uĉenici nemaju jako izraţene negativne emocije izazvane lošom 

ocjenom jer im se to ne dogaĊa ĉesto i pretpostavljaju da će ocjenu lako ispraviti. Uĉenike 

niţeg samopoštovanja obiĉno prati lošiji školski uspjeh, a osim toga nisko samopoštovanje 

reflektira se i na podruĉje slabijih akademskih sposobnosti. Posljedica toga moţe biti loše 

mišljenje o sebi i o vlastitim sposobnostima što dovodi do narušavanja akademskog i općeg 

samopoštovanja, a rezultat toga je sprjeĉavanje rješavanja uzroka neuspjeha, smatrajući da je 

uzrok nedostatak kompetencija što je izvan njihove kontrole. 

Iz svega navedenog, postoji konstatacija da djeca višeg samopoštovanja više vjeruju u 

svoje vještine, kompetencije, sposobnosti i mogućnosti što dovodi do bolje prilagoĊenosti u 
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društvu i uspješnijeg suoĉavanja i rješavanja sa svakodnevnim situacijama. TakoĊer, 

spremniji su na nove školske izazove za razliku od uĉenika koji nisu toliko uspješni u tim 

strategijama suoĉavanja što uzrokuje nisko samopoštovanje. 

Osnovnoškolskoj su djeci ambicije i ţelje ponajprije okrenute prema sadašnjem 

vremenu, a adolescentima se ti interesi šire prema budućnosti koja se oslanja na sliku onoga 

što adolescent smatra da jest. Svijest o sebi i zabrinutost o toj slici istaknuta je u adolescenciji 

upravo zbog toga što je ta slika prisutna u vaţnim ţivotnim poljima koja ju zapravo i grade. 

Imajući u vidu naglašenu osjetljivost ovog razdoblja te velike biološke, socijalne i psihološke 

promjene koje sa sobom nosi, moţemo reći da je ovo doba ţivota kljuĉno pri stvaranju 

vlastite slike o sebi, a na koncu i općeg samopoštovanja. 
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